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A szó és a teltt 
számok és tények... olyan kort élünk 
megint, amikor nagybetüvel illik irni ezt a 
két szót, mint máskor az Isten nevét: nyakig 
aszunk az „egészséges" realizmusban, divat- 
ba jött a statisztika és a politika, a „tény- 
peli követelmények tudománya", a számok és 
tények előtt szent borzongással nézünk el 
minden egyéb szempontot és szemléletet s mi- 
nél nagyobbak ezk a számok és tények, an- 

nál jobban imponálnak. „Beszélnek a számok 
és a tények", torkol le minden módszertanra 
vonatkozó aggodalmat a „tettek embere s 
igaza is van, mert csakugyan beszélnek s a 
számok és tények szavától fejbekólintott lé- 

lek csak kábulata tüntével, későn eszmél rá, 
hogy a szám és tény néha csakolyan szama- 

rat beszél, mint a légüres spekuláció, holott 
mindjárt gyanus lehetett volna maga a fent- 

emlitett szent borzongás, amivel a kor gyer- 
meke hasrafekszik a „száraz" tény és szám 
előtt. Ugylátszik, mégse olyan nagyon szá- 
raz. A latin költő szerint „sunt lacrimae re- 
tum" a tárgyak is könnyeznek néha. a szám- 
nak pedig, különösen a nagy számnak, ugy- 
látszik, valami babonás büvölete van. 

Ez a büvölet elsősorban abban nyilatkozik 
meg, hogy a szám és tény további számokat 
és tényeket inspirál. Valamikor egyszerüen 
azt mondták: egy bolond százat csinál, vál- 
latvontak és napirendre tértek s talán ez 
volt a baj - megfeledkeztek róla, hogy a 
százszor egy bolond ilyenformán százszor 
száz és százmillió bolondság fertőzetével fe- 
nyegeti a világot. Miután pedig százmillió 
bolond számára nincs elég tébolyda a világon, 
könnyen fordulhat ugy, hogy az okcsokat 
csukiák be, a többi pedig bálványt emel ma- 
gának a Számból és a Tényből, mert őt ha- 
talomhoz segitette s azt aztán nagyon jól 
tudjuk, tapasztalatból, hogy a tömeg és az 
ő bálványa kölcsönösen arra valók, hogy 
egymást dicsőitsék és magasztalják. Most va- 
lami effélét tapasztalunk. Sőt ott tartunk, 
hogy a siker embere már a tényekre sem 
lektet különös sulyt, csak a számra hivatko- 
zik, a szám maga ténynek és eredménynek 
számit. Jön a jelentés, hogy a diktátort két- 
százezer ember hallgatta meg, hatvanezer em- 
ber vonult fel, félmillió tapsolt és helyeselt 
8 harmincmillió fedezte akaratát és diktátu- 
mait titkos szavazatával és meggyőződésével. 
Kell-e más bizonyiték, hogy ő az elhivatott, 
Btentől küldött letéteményese az egyedül üd- 
vözitő igazságnak, hogy ő a jóra és helyesre 
"ezérlő kalauz, akit követni kell? Harminc- 
milió ember helyeselt - ki az ördög ki- 
váncsi, hogy minek helyeselt? nyilván valami 
Napnál világosabb, nyilvánvalóságnak helye- 
seltek, ha egyszer ilyen sokan voltak, har- 
mincmillió ember csak nem téved egyformán 
s egyöntetüen? S ha mégis odafigyelünk, ki- 
erül, hogy maga a diktátor is csak ezt 

tartja fontosnak: évek óta alig hallunk tőle 
egyebet, mint erre a harmincmillióra való hi- 
vatkozást, mint az ő igazának bizonyitékát, 
k az a furcsa, hogy velük, a harmincmil- 
l0va] szemben is ez az ő legfőbb érve és 
ulőkár tyája, amiben a logika vastörvénye né- 

1 sSzarvasokoskodást szimatol. 

iun ettől eltekintve is egy kis bibije van a 
ezelelak. A nagy sikertől megrészegült ön- 
ket csak abból a feltevésből lehetne meg- 
me Hhogy harmincmillió embert nehezebb 
basgyőzni, mint például egy embert. Ez azon- 
goromba tévedés. Sajnos az az igazság, 

migy egy embert sokkal nehezebb meggyőzni, 
harminemilliót. Öszinte óráiban a diktá- 
hzaga is jól tudja ezt, minap ovastam egy 
noki es beszélgetését, amiben elárulta szó 

sikerének titkát: ő ugy beszéil, ahogy a 
zerübb emberek legelemibb szeliemi 
kséglete kivánja. Csak az a baj, kérem 
ezre hogy sokezer év tapasztalata szerm: 

vüks zszerübb ember legelemibb szellemi 
babo glete nem az ivazság volt, hanem a 
megér és illuzió, különben hogy lehetne 
angi hogy évezredeken keresztüi nem 

lei négyzetcentiméterenként, Hirdetési diiak előre fizetendők Szer 

emillió, hanem háromszázmillió ember l 

Bukarest, nopember 21 
A fővárosi lapok hosszu beszámolókat 

közölnek Bratianu Dinu targovistei be- 
szédéről, melyet előző számunkban már 
ismertettünk. Ujabb jelentés szerint a 
pártelnök szenzáció erejével ható kije- 

lentéseinek értelmét három pontban le- 
het összefoglalni. 1. Bratianu nyilt harcot 
akar a nemzeti-parasztpártlal, 2. A par- 
lamenti bizottságot kivizsgáló és nem bi- 
rói fórumnak tekinti. 3. A Skoda-ügy 
legfontosabb dokumentumait megsemmi 
sitették. Ennek dacára a felelősséget, il-. 
letve a bünösséget meg lehet állapiiani, 
szerinte ugyanis bünügyi téren a fölte- 
vésnek is döntő szerepe lehet. 
Egyes ellenzéki körökben rámutatnak 

arra a nagy ellentmondásra. ami a mi- 
niszterelnök és a pártvezér álláspontja 
között mutatkozik. Tatlarscu a parla- 
ment megnyitása alkalmával ugyanis ki- 
jelentette, hogy a béke olajágával köze- 
ledik az ellenzék felé. Ezzel kapcsolat- 

Brafianu 

A hivatalos jelentés körül keletkezett 
sajtóvita még mindig nem ült el. A Lup- 
ta mai száma Negulescunak, a bukaresti 
egyetem alkotmányjogi tanárának a nyi- 

latkozatát közli. A nagyhirü jogász „za- 
varosnak és nem meggyőzőnek" minősiti 
a jelentést. Birói eljárás alapját nem ké- 
pezheti, mert a vádjait föltevésekre és 
nem meggyőző bizonyitékokra épiti. 
Negulescu veszedelmesnek tartja a köl- 

csönös vádaskodást, ilyen játékra a mai 
idők nem alkalmasak. 
- Az uralkodó osztály - jelenti ki - 
önmagának ássa meg a sirját, amikor 
készakaroa azoknak a bizalmi kapcso- 
latoknak a fölbontásán dolgozik, me- 
lyek a tömegeket még hozzáfüzik, 
- A mai időkben, amikor a parlamen- 

tárizmus ellen vádak hangzanak el, nem 
észszerü, hogy az illetékesek ujabb gyön- 
geségekkel táplálják a közhiedelmet. 

hite és meggyőződése volt, hogy a föld egy 
nagy teknősbéka s hogy az ember egyenes le- 
származottja a kilencfejü kisértetnek. Holott 
a föld egy közönséges bolygó és az ember 
a majom leszármazottja: de az első, aki erre 
rájött s aki éppen ezért már nem volt ma- 
jom, hanem ember volt, csak nagy üggyel- 

bajjal s ugyszolván egyenkint tudta meg- 
győzni a többieket. : 
EFurcsa, forditott krisztusi cselekedet, a 

pénzbeszedő inkasszó-di 

kesztőség és kiadóhivatal: 

Bratiamu Dinunak, 

lalkozik 

- 

Brasov. Str. Regele Carol 56.-58 

ban régi anekdótát elevenitenek fel. Ez- 
előtt mintegy 30 évvel elkeseredett harc 
robbant ki az ellenzék és a kormány ko- 
zött. A miniszterelnök, aki már unta az 
állandó csatározásokat, fegyverszünetet 
akart s egy parlamenti ülésen hatalmaes 
beszédet vágott ki és bejelentette. hogy 
ő és kormánya a béke olajágával közele- 
dik az ellenzék felé. Mire feláll: az egyik 
szellemességéről közismert ellenzéki kép- 
viselő és mély reverenciával igy vála- 
szolt: : 

- Az ágat látjuk, de nem láljuk rajta 
az olajbogyókat... 

Valahogy igy néz ki a jelenlegi hely- 
zet is. Tatarescu minden alkalmat meg- 
ragad, hogy békeszándékát hangoztassa, 

ugyanakkor a párt elnöke egészen meg 
magyarázhatatlanul harci riad öt fuj és 
nyiltan hadat üzen annak a pártnak, 
mely a májusi kormanykrizis alkalmá- 
val, ha nem is önzetlenül, de mégis meg 

jával egyetemben 74 lej. Brassóban70 lel. 
izetve, az előfizetési di havonta 00 lej. - A ülfoládre: 
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Maniu erélyesebb magatartást vár a párttól és 
melyet a nemzeti-parasztpárt bánsági szakadárai rendeznek 

Kinek higyjen az ellenzék: Talarescunak, aki 

1934. évi: november 22. 
Ha az előfizető közvetlenül a ziadóhivatal- 
negyedévre 300 lej, félevre 600 lej, egészév. 

ja hirdetési oldalon 3 lej, páros (bal) szövegoldalon 6 lej. páratlan (Jo bb)szö- 
lelefonszámok kiadóhivatal 82. szerkeszt őség 83. 

részt vesz a Babes-ünnepségen, 

békejobbol nyujt, vagy 
aki harci riadót fuj? 

tette a távozásra itélt liberális rezsi- 
met. 

De, ha politikai vonatkozásban nem is 
beszélhetünk háláról, az észszerüség ki- 
vánja, hogy az uralmon levő párt az el- 
lenzék legszámottevőbb csoportjával sza- 
bályos kapcsolatokat tartson fenn. Ezt 
nemcsak a kormány érdeke parancsolja 
igy, hanem a demokratikus parlamentá- 
rizmus, melynek Romániában kész leg- 
főbb tartóoszlopa: a liberális és a nem- 
zeti-parasztpárt. A harcnak, amely most 
kezdődik, csak azok a csoportok látják 
hasznát, melyek lapjaikban 
nyiltan a demokrácia számlájára irják 
a Skoda-bolrányt 

Szüksége van arra a kormánypártnak és 
ugyanakkor az országnak, hogy ujabb 
kannibál látványosságokkal kiöljék a vá- 
lasztótömegek lelkéből azt a kevés bi- 
zalmat is, ami a mai rendet képviselő 
pártok és azoknak vezetői iránt még 
megmaradt? 

Dinu szerint a föltevésnek is 
lehet bizonyitó ereje 

Az Adeverul különösnek tartja a libe- , melyek a két jelentés szembeállitása foly- 
rális párt elnökének álláspontját, hogy 
a föltevésnek is bizonyitó erejük lehet. Á 
lap szerint csak abban az esetben lehet- 
ne elfogadni ezt a tételt, 

ha kétségen kivül beigazolódnék, hogy 
a bizonyitékokat tényleg eltüntették. 

Ami pedig Bratianunak „egyes politiku- 
sok hirtelen meggazdagodására' tett cél- 
zásait illetik, a lap meg gyzi, hogy a 
nemzeti-parasztpártnak is bizonyára elég 
dokumentum áll rendelkezésére, melyek- 
nek segitségével rávilágithat 

a multbeli liberális kormányok mükö- 
désére. 

1500, vagy „csak' 800 millióva 
kárcsodott az ország? 

Másik cikkében a lap hosszasan fog- 
azokkal az ellentmondásokkal, 

diktátoré. Jézus öt hallal ötezer embert elé- 
gitett ki. A diktátor programjától pedig, ami 
harmincmillió embert tökéletesen kielégit, 
mint szellemi tápláléktól, éhesen marad az 
az öt ember, aki ma Európa lelkiszükségle- 
tét és lelkiismeretét képviseli, szétszorva a 
világon, mint az egyénben kifejezett s az 
egész emberiség érdekét felismerő Belátás és 
Megértés utolsó mohikánjai, . 

tán mutatkoznak. Ennek magyarázata, 
egyesek szerint, a vizegálóbizottság fe- 
liletességében keresendő. A bizottság el- 
mulasztotta kikérni a szakértők vélemé- 
nyét. Igy áll elő az a helyzet, hogy mig 
Bentoiu jelentése szerint az államot más- 
félmilliárd lej károsodás érte, addig a 
hadügyminisztérium szakértői 

csak 800 millió lej különbséget állapi- 
tottak meg, ami természetesen nem 
csökkenti a felelősséget, 

- Bentoiu müve - állapitja meg a 
lap - a magánvádat képviselő ügyvéd 
vádbeszéde. Van benne szónoki lendület, 
ujságirófogás, ügyvédi ékesszólás, csak 
éppen a birói hideg itélőképesség hiány- 
zik belőle. 

Bonyodalmakhoz vezethet 
Maniu temesvári utja 

Maniu Gyula Bukarestből Szinajára 
utazott, ahonnan kedden este Temesvárra 
megy Babes Vince szobrának leleplezésé- 
re. A Curentul szerint Maniu nincs meg- 
elégedve a pártvezetőség szombat este ki- 
adott hivatalos kommünikéjével, mely- 
nek hangját tul enyhének tartja. A volt 
pártelnök 

tekinti 6Calinescu ellenjelentését sem 
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1-15-ió sorszámmal ellátott 15 drb no' 
vvemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1034 november havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu. 
Narestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Caiea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindeniltt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeke! gyüjteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint! 
az ujságot. 

olyan válasznak, amilyent a hioatalos 
jelentés megérdemelt volna, 

továbbá Vajdára is neheztel amiatt, hogy 
nyilatkozatában csak Popovici Minhályt 
tartotta szükeégesnek megvédeni és nem 
érintette a Cihosky és a Boila Romulusz 
ellen emelt vádakat. A lap ugy tudja, 
hogy Maniu különösnek tartja Lupu dr. 
feltünő hallgatását, holott az ő emléke- 
zetes interpellációja következtében rob- 
bant ki a Skoda-botrány s illő volna, 
hogy legalább most keljen védelmére a 
nemzeti-parasztpárt ártatlanul meghur- 
colt tagjainak. Maniunak az a benyomá- 
sa, hogy Lupu várakozási álláspontra 
helyezkedett és mostani magatartása kap- 
csolatban van azokkal a bizalmas tár- 
gyalásokkal, amiket a nyáron folytatott 
különböző politikusokkal. 

fTekintettel arra, hogy az ellenjelentés 
Mihalache utmutatása szerint készült el, 
Maniu nyilvánosan is kifejezésre jutta- 
tott neheztelése alkalmas arra, hogy a 
párt kebelében ujabb bonyodalmakat 
idézzen elő. Növeli a belső nehézségeket 
az a körülmény is, hogy a temesvári ün- 
nepséget Bocu Szever rendezi, akit a párt 
vezetősége tudvalevőleg kizárásra itélt 
azok miatt a támadások miatt, melyeket 
a volt tartományi igazzató egyfelől Mi- 
halache, másfelől Vajda ellen intézett. 
Ha tehát Maniu résztvesz a szoborlelep- 
ijezésen, 

ennek tüntető jellege lesz Bocu Szever 
mellett és egyben a pártvezetőség ellen. 

IA probléma annál kényesebb, mivel Bocu 
az ünnepségtől függetlenül gyülést hivott 
össze a bánsági szakadárok klubjába és 
meg nem erősitett hirek szerint Maniu 
azon is megjelenik, bár a nemzeti-pa- 
rasztpárt főtitkársága ma kiadott kom- 
münikéjében ismét hangsulyozza, hogy 
Bocu Szever, kizárása következtében, 
semmilyen kapcsolatban nem áll a párt- 
tal és teljesen jogtalanul használja fel a 
párt nevét, amikor csoportját a nemzeti- 
parasztpárt bánsági tagozatának nevezi. 

- Ha Maniu - irja az Adeverul - 
megjelenik a politikai gyülésen, az ese- 
mény különös jelentőséget kap, mert 
senki sem fogja elhinni, hogy a volt 
miniszterelnök Bocu kedvéért tette azt a 
lépést. 

Politikai körökben szokatlannak tart- 
ják Maniunak azt az elhatározását is, 
hogy a Babes-ünnepségről nem utazik 
haza badacsonyi birtokára, hanem hosz- 
szabb tartózkodásra Bukarestbe megy. 

Calinescu meginterjuvolja a kor- 
mányt az időszaki bizottságok 
ügyében 

Ma összeállitották a válaszfelirati ja- 
vaslat szerkesztőbizottságának a névso- 
rát. Elnöknek Demetrescu Braila kép- 
viselőt, alelnöknek pedig Donescut, 
Bukarest főpolgármesterét választották 
meg. a 

Calinesca Armand volt belügyi almi- 
niszter értesitette a Ház elnökét, hogy 
interpellációt intéz a kormányhoz az 
1934 március 18-iki törvény végrehajtása 
ügyében. A következő kérdésekre kér 
felvilágositást. hány választást ejtettek 
meg, hány tanácsot iktattak be hivatalá- 
ba és hány megyei, városi és községi 
időszaki bizottság müködik jelenleg? 

Általános vélemény szerint Calinescu 
interpellációja a nemzeti-parasztpárt 
kormányellenes harcának legelső parla- 
menti fegyverténye lesz. - 

Bukarest, nopember 21. 
Az uj külkereskedelmi rendszer élet- 

beléptetése szükségessé tette, hogy Ro- 
mánia ujból tárgyalásokat kezdjen mind- 
azokkal az államokkal, melyekkel üzleti 
összeköttetésben áll. Tegnap megérkezett 
Bukarestbe a csehszlovák küldöttség, 
melynek vezetője a mai nap folyamán 
hosszasan tanácskozott Manolescu-Strunga 
miniszterrel. Jugoszlávia részéről Di- 
mitrievici kereskedelmi miniszter jön 
Bukarestbe, hogy a két ország közötti uj 
kereskedelmi szerződés megkötését elő- 
készitse. 
Manolescu-Strunga nopember 25-én eu- 
rópai körutra indul. Először Berlinbe 

felelősség ügyében 

Genf, november 21. 
A Népszövetség körei hétfő óta hirtelen moz- 

galmasakká váltak és - a Havas-ügynökség 
megjelölésével szólva - kezdetét vette Geni 
uj nagy hete. A vezető diplomaták jótésze 
már hétfőn megérkezett és megjelent a nép- 
szövetségi palotában: Henderson, Litvinov, 
Eden angol főpecsétőr, Titulescu, Benes, Jef- 
tics, Tevfik Rüsdy bej és Massigli francia fő- 
megbizott. Laval francia külügyminiszter hétfő 
éjjel egynegyed 10 órakor kelt utra Párisban 
és kedden reggel érkezett Genfbe. Elutazása 
előtt hosszasan tárgyalt Flandin miniszterel- 
nökkel, főleg a Saar-kérdésről és a marseillei 
merénylet ügyéről. 

Tekintettel arra, hogy kedden délelőtt féj 11 

A három kisantant-külügyminiszter és török 
koliegájuk - amint már jelentettük - déliől 
délutár a éóráig tanácskoztak és elhatávozták. 
hogy egységes politikát követnek és fenntar- 
tás nélkül támogatják a Népszövetséghez be 
nyujtandó délszláv panaszt. A tanács skozásról 
nem adtak ki hivatalos jelentést, utána azon- 
ban Titulescu kijelentette, hogy a kisantant- 
államok szövetsége felbonthatatlan. 
-- Teljesen egyetértünk a belgrádi kormány 

erőfeszitésével - mondotta Titulescn - és ki 
akarjuk irtani a terrorizmust. 
Később Benes külügyminiszter a délszláv 

panasz ügyében Avenol népszövetségi föőtit- 
kárral folytatott megbeszélést. A hétfői érte- 
kezleten hozott határozatokat kedden délelőtt 
előterjesztették Laval francia külögyminisz 
ternek. 
A Reuter-ügynökség szerint 

a délszláv kormány, illetőleg Jeftics külügy- 
miniszter csak csütörtökön, vagy pénteken 

nyujtja át jegyzékét a népszövetségi titkár- 
ságnak és kijelenti abban, hogy Jugoszlávia 
és Magyarország között a békét fenyegető 
helyzet állott elő. 

Kéri a Népszövetséget olyan lépések megtéte- 
tére, amelyek alkalmasaknak látszanak e fe- 
nyegető helyzet elháritására. A három kisan- 
tant-külügyminiszter - amint a Reuter tud- 
ja - az eljárásban is megegyezett erre nézve 
azonban még tanácskoznak előbb Lavallal is, 
Biztosra vehető, hogy az ügyet a népszövetségi 
tanács következő ülésén tárgyalják, amely ja- 
nuár elején ül össze és ülésezni fog a január 
18-án végbemenő saar-vidéki népszavazás 
egész ideje alatt. 
A genfi lapok ugy értesülnek, hogy Jugo- 

szlávia egyelőre csak egyszerü jegyzéket nyujt 
át a Népszövetség főtitkárának és kéri, hogy 
a következő tanácsülés napirendjére tüzzék ki 
a marseillei merénylettel kapcsolatos felelősség 
kérdését. Jugoszlávia azonban fenntartja ma- 
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Manolescu-Strunsa leóuiabb .bombája" 
.......... 

Ingyen helyiséget és személyzetet 
bocsát a küliöldön ismert román 
exportőrök rendelkezésére 
Megkezdődiek a kereskedelmi 1áóárgyalások 

Románia és Csebszlovákia közöll 

megy, majd onnan Varsóba, Prágába 
és Brüsszelbe 

A kereskedelmi miniszter elhatározta, 
hogy a román kivitel fellenditése érdeké- 
ben mindazoknak, akik komoly külföldi 
kapcsolatokkal rendelkeznek, helyiséget 
és személyzetet bocsát rendelkezésére és 
más megkönnyitésekkel is segitségükre 
lesz, hogy a román termékeket a külföl- 
di piacokon minél nagyobb mennyiségben 
tudják elhelyezni. Az Adeverul szerint 
Manolescu-Strunga intézkedett, hogy a 
vámraktárakban visszatartott, körülbelül 
másfélmilliárd lej értéket képviselő áru- 
kat a vámhatóságok bocsássák a tulajdo- 
nosok rendelkezésére. 

ui pgenfi nagyhét" 

A jugoszláv lépés erősen izgatja 
a népszövetségi köröket 
Csak a hét végén nyujtják be a jugoszláv jegyzéket a marseillei merényletért való 

Feszültség Belgrádban és Geniben 
órakor összeült a leszerelési értekezlet elnöki 
tanácsa, délután 4 órakor pedig a Népszövet- 
ség rendkivüli közgyülése, tekintélyes számu 
diplomata jött össze s kezdte meg a bizalmas 
megbeszéléseket. Henderson behatóan tárgyalt 
az amerikai és a szovjetmegbizottal a lesze- 
relés ügyének további sorsáról, mig a közgyü- 
lés résztvevői azzal a jelentéssel kapcsolatban 
tanácskoztak, amelyet a kiküldött népszövet- 
ségi bizottság a Paraguay és Bolivia közötti 
háborus viszály elsimitásának módozataira vo- 
natkozólag terjeszt elő. 

Az érdeklődés középpontjában azonban 

goszláviának és a kisantantnak a marseillei 

merénylet ügyében teendő lépése állott. 

A három kisantanf-külögyminiszfer 
gának a jogot, hogy később a Népszövets

éghez 

emlékiratot intézzen, amely tartalmazni fogja 

az összes bizonyitékokat, ideértve a rendelke- 
zésre álló fényképeket is. 

MIT IRNAK A PÁRISI ÉS LONDONI 
LAPOK 

A párisi lapok genfi tudósitói behatóan fog- 
lalkoznak a jugoszláv lépés kérdésével. Az 
Oeuvre tudósitása szerint a hétfői értekezleten 
Jeftics közölte, miszerint a jugoszláviai köz- 
hangulat nem türné meg, hogy a történtekről 
a Népszövetség előtt mindössze egyszerü je- 
lentést tegyen. A jugoszláviai közhangulat 
Jeftics szerint, annyira izgatott, hogy egy 
ilyen tulegyszerü lépés a kormány helyzetét is 
megingatná, Ezért, a lap szerint, Jugoszlávia 
annyit mindenesetre követelni fog, hogy Ma- 
gyarországot részesitsék megróvásban. Ha 

ezt nem sikerül elérnie, akkor olyan lépésekre 
ragadtathatja magát, amely a béke szempont- 
jából aligha lesz üdvös. 

Az Echo de Paris ugy tudja, hogy a jugo- 
szláv jegyzék szövegét csak akkor öntik vég- 
leges formába, miután Titulescu tájékoztatta 
róla Lavalt és megkapta a francia külügymi- 
niszter hozzájárulását. A jugoszláv lépést kü- 
lönben nemcsak Tevfik Rüsdi bej, hanem Lit- 
vinov is teljes mértékben helyesii. 
Az angol sajtó most is óvatosan és meg- 

nyugtató szándékkal kezeli az ügyet. A Daily 
Telegraph rámutatott arra: nem meglepő, hogy 
a hétfői értekezlet után Titulescu a kisantant 

teljesen helyreáll és Ön ismét tel. 

kerestől, mindenestől kivehet! 

sitják. Az ára cse. 

1934. november 22. 

TYÜKSZEMER 
Ha lába! fájnak és tyúk. 

szemel szúrnak. marnak 
és égnek, tegyen a vizbe 

Saltrates Roddelt. mig 
az úgy nés ki. mint 
a tej. Ha lábait ebbe a 
tejes fürdőbe teszi, a 

felszabaduló oxigé 
mely a gyógyitó sókat ma- 
gával viszi, behatol a póru- 
sokba, üdit! és gyógyitja a bőrt 
éÉs a szöveteket. Az égés és visz- 
ketés megszünik. A vérkeringés 

lesen jól érzi magát. A tyúksze- 
mek megpuhulnak,ugy hogy gyö- 

őket. A horzsolások meggyógyul- 
nak, a duzzadások eltünnek. Egy 
egész számmal kisebb cipőt 
hordhat. A Saltrates Rodelit a ! 
gyógyszertárak mindenütt áru 

R 

kély. 

/ " 
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felbonthatatlanságáról beszélt ás helyoselte Ju 
goszláviának azt a törekvését, hogy a nem- 

zetközi terrorizmust irtsák ki. Másrészt egy 
állam joggal utasithatja vissza, hogy a vádlott 
szerepében a Népszövetség elé állitsák és rá- 
adásul ugy, hogy a vádat a legteljesebb nyil- 
vánosság előtt olvassák a fejére. Nem szabad 
figyelmen kivül hagyni, - irja a lap, - hogy 
Gömbös készséggel hozzájárult az ügynek a 
Népszövetség elé való terjesztéséhez, de csak 
ha a vizsgálat már teljesen befejeződött. Ezért 
a kisantant helyesebben járna el, ha időt en- 
gedne és nem tévesztené szem elő) azt sem, 
hogy a nyugati nagyhatalmakkal való együtt- 
müködés révén sokkal több eredményt lehetne 
elérni. 

A Morning Post szerint a jugoszlávok ugy 
sejtik, hogy a nagyhatalmak már megegyez 
tek a marseillei merénylette kapcsolatos vi- 
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- Szivbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po- 
hár természetes „Ferenc József keserűviz 
- a legkisebb erőlködés nélkül - igen köny- 
nyű ürülést biztosit, a gyomor és a belek mű- 
ködését elősegiti s az emésztés renyheségét 
csakhamar megszünteti. 

. 

szálykodás békés elsimításában és ezért Ju- 
goszláviának fel kellene áldoznia „jogos érde- 
keit" Franciaország nagyhatalmi szempontjai 
érdekében. Franciaország ugyanis most sokk 
fontosabbnak tartja az olasz-francia viszony 

rendezését, semmint ennek lehetőségét elgán- 
csolni engedje. 

FESZÜLT LÉGKÖR BELGRÁDBAN 

A belgrádi sajtó feszült érdeklődéssel zára 
a genfi fejleményeket. A Vreme genfi tudót 

tója szerint egyes népszövetségi körökben 
csálják, hogy Olaszország rosszalja a ter 
mus ügyében teendő kisantant-lépést. A t 

sitás uval arra, hogy hasonló esetben tasz0 

szág másként járt el. Amikor Albániában mo 
gyilkoltak egy olasz tábornokot, ahelye 
hogy a Népszövetséghez fordult volna, 4 
rög vizekre küldte hadiflottáját s bom 
Korfu szigetét. 

CGenfben a helyzetet még mindig ige" az 
gasztónak itélik meg. 

... 

Asz öszi ülletés biztos sikerrel jár! 
Gyümölcsfák, rózsák, bokrok, szöllőoltványok faj- és árjegü 6 

zékét kivánatra dijmentesen megküldiük. 

nEROSI, FISCHER a Co- 
AlUD-NAGY ENYED. 
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a Virásra azonban 

1934 november 22 

Genf, november 21 
A leszerelési értekezlet elnöki tanácsa 
lenderson elnökletével zárt ülést tar- 
en Megnyitó beszédében Henderson 
megemlékezett Sándor király, Barthou, k 

lfuss és Dovgalevskij párisi szovjet- 
pel haláláról, majd kifejtette, hogy 
véleménye szerint hozzá kell látni az 
egyezmények kidolgozásához, azokban a 
kérdésekben, amelyekben megegyezés 
jött létre, igy a fegyverkezés és h adi- 
anyaggyártás és kereskedelem ellenőr- 
zése tekintetében, továbbá, hogy az ál- 
lamok hadügyi költségvetését tegyék 
nyilvánossá és létesitsenek állandó le- 
szerelési bizottságot. : 
Az Egyesült Államok nevében Hugh 

Wilson megbizott szólalt fel, inditvá- 
nyozva egy központi szerv felállitását a 
fegyverkezés és hadianyagszállitás el- 
lenőrzésére. Litvinov attól tart, hogy az 
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nyozza egy béke és biztonsági bizottság 
létesitését. Ezzel kapcsolatban kisebb 
összetüzése támadt Hendersonnal, aki 
kijelenti, hogy semmilyen körülmények 
özött sem egyezik bele a leszerelési ér- 

tekezlet megszüntetésébe. Litvinov ki- 
jelentette, hogy nem akarja a leszerelé- 
si értekezlet megszüntetését, hanem in- 
ditványával minél több lelket akar vinni 
a leszerelési gondolatba. A tanács ezután 
elfogadta Henderson munkatervét. 
Laval francia külügyminiszter délelőtt 

fogadta Jefticset, délben pedig együtt 
ebédelt Titulescuval és Benessel. 

A délután 4 órakor megnyilt rendki- 1 
ki beszéde vezette be. Kegyelettel emlé- 
vüli népszövetségi közgyülést Benes elnö- 
kezett meg Sándor király és Barthou tra- 

értekezlet munkája nem lesz eredmé-. 
nyes, amig a határozatokhoz egyhangu 
yeájárulás szükséges. Ujból inditvá- 
zenzaekzeza eemanzem 

Orizetbe vettek egy 
csodarabbit 

Budapest, nopbember 21 

A rendőrség több feljelentés alapján 
őrizetbe vette Friedlánder Mandel csva.- 
rabbit és fiát, akik Nagyváradról érkez- 
tek Budapestre. Friedlander állitólag 
unokaöccse a hires olasz-liszkai csoda- 
rabbinak. Kuruzslás miatt eljárás indult 
ellene. 

Hintó helyett gépkocsin 
ment az angol kiírály a 

parlamentbe 

London, nopvember 21. 

Kedden délben a hagyományos külső- 
ségekkel megnyilt az angol parlament 
negyedik ülésszaka. V. György király 
ünnepi diszmenetben vonult a parla- 
mentbe, minthogy azonban az idő rend- 
kivül ködös és nedves volt, nem hintón, 
hanem gépkocsin. Ez polt az első eset az 

angol történelemben, hogy a király autón 
ponult a parlamentbe. Trónbeszédében a 
király Anglia békeszeretetét hangoztatta. 

Tenyészállatokat vásárol- 
nak Magvarországon 
a Bánsá: részére 

Kaposvár, novpember 21. 
A temesvári mezőgazdasági kamara 

megbizottai napok óta járják a Kaposvár 
örnyéki községeket és tenyészállatokat 
rásárolnak, amelyeket a román állam a ánsági kistenyésztőknek ad majd ki. - atvan telivér siementhali üsző vételéről 
van szó, darabonként 5 ezer pengőért. A vételár felét az átvételkor fizetik. A há- 
omtagu bizottság egész héten Kaposvár 
ornyékén marad, a vétel azonban már 
iztositottnak tekinthető. 

A budapesti egyetemi 
nallgatók ismét tüntettek 

a legitimisták ellen 
Budapest, nopember 21. 

a legitimisták hétfőn este Ottó-vacsora 
v en fényes diszlakomát rendeztek a 
cándóban Az ünnepi pohárköszöntőt 
a aky József gróf tartotta, hangoztat- 
lemsok A reményét, hogvy Buda várában 
rály fz ara megkoronázhatják Ottó ki- 

pett lakoma alatt az utcáp nagyobb cso- 
öze antilegitimista diákság verődött ösz- 
* 8 tüntetni kezdett, komolyabb rend- 
le nem keruült sor, mert 

sé sadó környékét erős rendőr: készült- ni, azartotta megszállva. A rendőrseg 
ossze négy zajongót állitoti elő. 

Franasovici 
jelenő lapjának cikkét, mely 
liberálisok H-csoportját. 
ugy tudják, hogy a kormánypárt turnu-seve- 

elnökhöz és kérni 
hez hasonló alakulatalnak a feloszlatását. 

gikus haláláról, amiért Jeftics és Laval 
mondott köszönetet. A megnyitó ülés ez- 
zel véget is ért. 

A londoni Mornuing Post genfi tudósi- 

tójának értesülése szerint Japán példá- 
jára 
Jugoszlápia elhatározta, hogy kilép a 
Népszövetségből, ha lépése nem ialál 
kellő megértésre. 

A kisantant-külügyminiszterek és Teofik 
Rüsdi bej a napokban még több megbe- 
szélést folytatnak, mielőtt a jugoszláv 
jegyzék benyujtására kerülne a sor. 

MERÉNYLET KÉSZÜLT 
BENES ELLEN? 

Nizzában letartóztattak egy Kisch La- 
dislav nevü csehszlovák állampolgárt, a 
ki ellen az a gyanu merült fel, hogy me- 
rényletet készitett elő Benes ellen. 
ischt kiutasitották Franciaországból, 

miután semmi bizonyitékot nem találtak 
arra nézve, hogy terrorista lenne. Az a 
feltevés, hogy Benes ellen merényletet 
akart elkövetni, a párisi lapok szerint 

... 

csak a cseh rendőrség képzeletének a 
szüleménye. 

........ 

Zavoianu ezredes szenzációs vádi 

Miccscu tövárosi ügyvédet 
ül ellenielei tettél el 

E az 

a szerint: 

láb alól 
Bukarest, novémber 21. 

Szenzációs beadványt intézett a bukaresti 
ügyészséghez Zavoianu nyugalmazott ezredes, 
a feloszlatott Vasgárda egyik vezető tagja. Az 
ezredes nem kevesebbet állit, minthogy 
a 2 nappal ezelőtt elhunyt Micescu Dumitru 
bukaresti ügyvédet politikai ellenfelei mér- 
gezték meg és ezért kéri a holttest felbonco- 
lását. 
A szokatlan panasz a főváros politikai kö- 

reiben óriási feltünést keltett. Micescu Dumit- 

1 runak ugyanis kiterjedt előkelő rokonsága 
él Bukarestben és testvéröccse volt Istrate 
Micescunak, a nagyhirü jogásznak. Az elhunyt 
ügyvéd a legutóbbi időkig nem foglalkozott a 
politikával. Halála előtt pár hónappal azonban 
szélsőséges pártállásu politikusokkaj kezdett 
barátkozni s állitólag közelebbi kapcsolatok 
füzték a feloszlatott VasSgárda vezetőihez. 
A fővárosban nagy érdeklődéssel várják, 

hogy a beadvánnya] szemben milyen állás- 
pontra helyezkedik az ügyészség. ---- 

Maniu Erdélyben akarja kiépíteni 
a kormánybuktató harc legfontosabb 

hadállásait 
Franasovici miniszier lapja támadja 

a H-csopor1iof 

Bukarest, november 21. 

Az Adeverul hosszasan foglalkozik a nem- 
zeti-parasztpártban támadt nézeteltérésekkel. 
A lap ugy vélekedik, hogy Maniu és Mihalache 
között csak a harc módszerei tekintetében mu- 
tatkoznak véleménybeli különbségek. Maniu 
szerint a kormány megbuktatásának döntő je- 
lentősége van a kormányutódlás szempontjá- 
ból. Szerinte a Skoda-ügyet minél előbb lik- 
vidálni kell, mert a további vita és az esetle- 
ges birósági tárgyalás lehetetlenné teszi ké- 

sőbb, hogy a nemzeti-parasztpárt átvegye a ha- 
talmat. 
A lap azt irja, hogy Maniu a jelentést nyilt kihivásnak tekinti, melynek éle elsősorban Erdély ellen irányul, tekintettel arra, hogy 
mind a két vád alá helyezett politikus er- 
délyi származásu. 

A harcnak tehát, amit a nemzeti-parasztpárt 
indit a kormány ellen, legfontosabb hadállá- sait Erdélyben kel! kiépiteni. Állitólag Vajda is ezen a véleményen van. 

Memorandum megy a párfelnökhőz 
Politikai körökben élénken kommentálják 

miniszter Turnu-Severinben meg- 
élesen támadja a 

Bennfentes helyen 

ini tagozata memorandumma] fordul a párt- 
fogja a párt valamennyi eh- 

BRATIANU JONEL HALAÁLÁNAK 
ÉVFORDULÓJA 

Bratianu Jonel halálának hetedik évfordu- 
lóját nemzeti ünnep keretében akarja megülni 
a kormány. Az ünnepségre meghivták az ösz- 
szes pártvezéreket és a diplomáciai testület 
tagjait. 

EGYHETI UJABB HALASZTÁST 
SZENVED AZ UJ KÜLKERESKE- 
DELMI RENDSZER ÉLETBE- 
LÉPTETÉSE 

A kereskedelmi minisztérium közli, hogy az 

uj külkereskedelmi rendszer 
egy héttel ismét elhalasztja. 

Tatarescu az uralkodónál 
Tatarescu miniszterelnök ma kihall- 

gatáson jelent meg az uralkodónál és 
beszámolt a belpolitikai helyzet ujabb 
fordulatairól. Politikai körökben olyan 
hirek terjedtek el, hogy a 
helyzete az utóbbi napokban erősen 
megszilárdult. A miniszterelnök előtt 
Titeanu belügyi alminiszter és Donescu 
bukaresti lőpolgármester voltak az ural- 
kodónál. 
............... 
A LEJ KÜLFÖLDON 

Budapest 3.42-3.46, Prága 
London 497, Bécs 2.88-2.92. 

élet:beléptetését 

kormány 

16.97 és fél, Brassól lapok Könyvesztályában 

oldal 

vállegyi Szanati 
(SBudapest centrumától 12 percre) 
subalpin (430 méter) diétás gyógyintézet 

Már heti 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumi el- 
látást nyuit orvosi fel- 
ügvelettel. 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával. fütés- 

sel együtt 

I lenitedisalh ászi-tli milőtey.] 
A csikmegyei tanács 

érdekes ülése 
Csikszereda, november 9* 

Csikmegye tanácsa hétfőn tartotta 
rendes őszi közgyülését dr. László Dezső 
elnökletével. Érdekesebb határozatok és 
inditványok a következők: 
A tanács egyhanguan jóváhagyja az 

állandó választmány azon intézkedését, 
miszerint 800 ezer lej adóhátralékot köz- 
munkával dolgoztatott le. / 
A tanács titkos szavazattal a megyei 

egészségügyi bizottságba Antal Áron, 
a megyei iskolaszékhez dr. Ábrahám 

lJózsef és a sorozó bizottságba Vlad Izi- 
ur és Adorján Imre tanácsosokat küldi 
i 
A megvei tüzrendészeti és a várme- 

gyei hivatal szervezetéről és müködésé- 
ről elkészitett szabályrendeleteket bi- 
zottság elé utalták, hogy azokat vizs- 
gálja felül, a szükséges intézkedéseket 
tegye meg és a tavaszi közgyülésre ter- 
jessze elő. 
Az inditványok során dr. Poenariu ta- 

nácsos széleskörü intézkedéseket sürget, 
hogy a vármegye utjait és hidjait szed- 
jék rendbe. Különösen az idegenek ál- 
tal feltünően látogatott Egyeskő felé 
vezető balánbányai ut javitása sürgös, 
mert azon maholnap csak repülőgéppel 
lehet közlekedni. 
A vármegyei tanács sorozza célkitüzé- 

sei közé a falvak villanyvilágitását. - 
Hasson oda, hogy a fürészgyárak tisztes- 
séges áron lássák el a lakosság ilyenirá- 
nyu szükségletét. Az árvizveszélyes te- 
rületeken szabályozzák a folyók med- 
rét, mert türhetetlen valami, hogy min- 
den árviz alkalmával felbecsülhetetlen 
károk keletkezzenek,. holott ezeket, 
aránylag kevés költséggel, idejében meg 
lehet akadályozni. 
Utasitsák a községi tanácsokat, hogy a 

hol szükségét érzik, az elsőrendü köz- 
szükségleti cikkek árait szabályozzák. 
Ne forduljon elő a jövőben, hog a köz- 
ségek 30, sőt magasabb százalékkal drá- 
gábbak legyenek, mint a városok. 
Dr. Nagy Jenő elmondja, hogy Alcsik 

40 ezer lakosa postajárat nélkül áll. Ta 
karékossági okokból beszüntették a régi 
rendszert. Most Csikszeredából autóbu- 
szon küldik a postát s ezzel elérték azt, 
hogy a Csikszentmártonon az öt kilómé- 
ter távolságra fekvő Csikbánkfalvára 
feladott levél kikézbesitése négy napot 
vesz igénybe. A vármegye forduljon a 
postavezérigazatósághoz, hogy szüntesse 
meg ezt a lehetetlen állapotot. 

Sass Antal római katolikus plébános 
a felekezeti magyar iskolák kétségbeej- 
tő sorsát vázolja. Az állami tanügyi kö- 
zegek a beiratás után sem hagyják bé. 
kében a magyar iskolákat. Növendékei- 
ket törvénytelenül parancsolják át az 
állami iskolákba. A szülők nem teljesitik 
a szabad iskoláztatás jogát durván sértő 
intézkedéseket, mire megbirságolják 
őket. Csikcsicsóban 117 
100 ezer lej birsággal az utóbbi napok- 
ban. Intézkedést sürget a birságok meg- 
semmisifése és a szabad iskoláztatási jog 
tiszteletben tartása érdekében. 
Dr. Otetea Valér főispán válaszában 

kifejti, hogy az elhanzgott inditványo- 
kat az állandó választmány legközelebbi 
ülésén részletesen megtárgyalják és sür- 
gös intézkedéseket tesznek. 
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A SZENTJÓBI 
GYILKOSOK 

Nagyvárad, november 21. 
Kedden reggel 9 órakor a nagyváradi tör- 

vényszék esküdttermében hatalmas érdeklődő 
közönség előtt folytatták a szentjóbi kettős 
gyilkosság főtárgyalását. 
Nyomban a tárgyalás megnyitása után Tar 

Piroska kérte, hogy ujra hallgassák ki, mert 
Tóth Juliska hétfői vallomásában több valót- 
lanságot mondott, melyekre szeretne felvilá- 
gositást adni. 
Tóth Juliskához intézett még néhány kér- 

dést a biróság elnöke. 
- Kitől kapta a revolvert? 
- Lenti András gazdálkodótól. 

És a golyókat? 
Benne voltak a revolverben. 
Kinek adta oda a revolvert? 
Fitz Pelbárt Jómtefnek. 

- Mondotta azt is, hogy használja a revol- 
veort, ha nem boldogul Retekéknél a moriiumos 
borral? 
- Nem mondottam. 
Ezután Fitz Pelbárt József kihallgatására 

kerül sor. 
- Bünösnek érzi magát? - kérdezi az el- 

nök. 
- Igen - feleli alig hallhatóan a vádlott. 
- Mondja el, hogyan jutott erre az utra - 

biztatia az elnök és a vádlott akadozó hangou 
elmondja a kegyetlen rablógyilkosság előzmé- 
nyeit. 
- Rendes ember voltam, szerettem családo- 

mat. Megismerkedtem Tar Piroskával és ak- 
kor megváltozott minden. Barátaimmal boroz- 
gattam és mulatozásainknál többször megje- 
lent Tar Piroska is. Szerelmes lettem a nőbe, 
ajd olyan bolondjává váltam, hogy elhagy- 

érte családomat, amikor a szeretőm lett. 
- Ki ismertette magával a gyilkosság ter- 

vét? 
- Tar Piroska és Tóth Juliska. 
- Hogyan történt a gyilkosság? 
- A két nő morfiumos bort adott ide és ut- 

nak inditottak. Azt mondották, hogy Retekék- 
nél, mint borkereskedő jelentkezzünk. A terv 
az volt: kóstoltassuk meg a bort Reteknével 
és a fiával, ha elaludtak, akkor vegyük el a 
pénzüket. 

1 

Tisztázódik a két démon 
borzalmas szerepe 

- Ki fogadta fel Biró Károlyt és Kocsis Jó- 
zsefet? 
- Tar Piroska és Tóth Julianna - hangzik 

ismételten a vád a két felbujtó ellen. 
Fitz Pelbárt drámai részletekkel sürün tele- 

szőtt vallomásban mondja el, hogyan indul- 
tak el hárman - Biró Károllyal és Kocsis Jó- 
zseffel - mint állitottak be Retekékhez. 
- Szivesen fogadtak - mondja, megizlelték 

a bort, amely különösen Retek Józsefnek na- 
gyon izlett. Az öregasszony azonban, amint 
megkóstolta, felugrott és eldobta a poharat: 
„Ez a bor mérgezett! - kiáltotta. Biró neki- 
ugrott és dulakodni kezdett az öregasszony- 
nyal, az kétségbesetten sikoltozott. Leütötték 
a lámpát, a szobára sötétség borult. Erre én 
ugy megijedtem, hogy kiszaladtam az udvarra 
és nem tudom, mi történt azután. Az udvaron 
vártam meg társaimat, akik mintegy tiz perc 
mulva jöttek. Hazafelé indultunk. Biró Károly 
és Kocsis József magukba mélyedve hallgat- 
tak és én nem mertem kérdezősködni. Biró egy 
utszéli pocsolyában megmosta kezét. Akkor 
láttam, hogy véres és akkor sejtettem először, 
hogy Retekéket megölték. 
Majd a zsákmányon való osztozkodást me- 

séli el: 
Biró Károly szalárdi lakására mentünk. 

Szétosztottuk a zsákmányt, amely 319 lej volt. 
Háromfelé osztottuk a pénzt, én is 106 lejt 
kaptam. 
A biróság elnökének arra a kérdésére, hogy 

hogyan fogadta a két felbujtó a rablógyilkos- 
ság hirét, Fitz Pelbárt ezt válaszolta: 
- Tar Piroska gazembernek nevezett és 

meggyanusitott, hogy elloptuk a pénzt, mert 
Retekéknél tudomása szerint 80 ezer lejnek 
kellett volna lennie. Nem akarta elhinni, hogy 
csak 319 lejt hoztunk magukkal. Kocsis véres 
keztyüjét. amelyben a gyilkosságot elkövette, 
- tüzbe dobta. Tóth Juliska mosta ki vércsep- 
pes kabátja nkat. 

Fitz Pelbárt elmondja, hogy a lelkiismerete 
nem hagyta nyugton és elhatározta, hogy fel- 
jelenti társait. Önként akart jelentkezni az 
ügyészségen, de megtudta, hogy Tóth Juliska 
és két társa őt is el akarják tenni láb alól, 
megijedt és elállott tervétől. 

A nők a lelbujtók 
Biró Károly is azt feleli az elnök kérdésére, 

hogy bünösnek érzi magát. Elmondja, hogy 
Tóth Juliska biztatására keveredett az ügybe. 
- Tar Piroskát ismerte azelőtt is? 
- Nem. A csendőrségen láttam először, mi- 

után letartóztatták. 
- Mondotta Tóth Juliska, hogy gyilkolják 

meg Retekéket? 
- Nem mondotta. 
Az elnök ingerült hangon szól rá. 
- Maga a vizsgálóbiró előtt az ellenkezőjét 
vallotta. 
-Akkor nagyon zavart voltam. 
- Ki adta a revolvert? 
- A bábasszony. Ő tanitott meg hogyan 

kell bánni vele. 
Biró Károly ezután Fitz Pelbárt vallomásá- 

hoz hasonlóan elmondja, hogyan kaptak utasi- 
tást felbujtójuktól a 80 ezer lej megszerzésére, 
hogyan indultak el és hogyan kezdődött a du- 
lakodás. 
- Egyszer szurtam bele a fiuba - mondja. 
Érdekes fordulatot vesz itt a tárgyalás. A 

1 Retek-fiu borzalmasan megcsonkitott hulláján 
a boncolás 12 késszurást állapitott meg. És ezt 
a 12 szurást egyik vádlott sem akarja vállalni. 
Az elnöknek arra a kérdésére, hogy ő csak 
egyszer szurt, akkor ki volt közülük az, aki a 
többit adta, Biró nyugodt hangon mondja: 

- Nem én voltam, már csak azért sem, mert 
ha én valakit megszurok egyszer, az elég. 

- Ki ölte meg az öregasszonyt? 

- Nem tudom. Csak az ujságból olvastam 
két nap mulva, hogy őt is megölték. 

Biró ezután elmondja, hogyan osztották szét 
a pénzt és milyen durva szavakkal hordta le 
őket Tar Piroska, amiért a remélt 80 ezer le- 
jes zsákmányt nem szerezték meg. 
- Igaz-e az, hogy Tóth Juliska felszólitotta 

magát és Kocsis Józsefet, hogy öljék meg 
Fitz Pelbártot, mert el akarja árulni a bün- 
tényt? 
- Igaz, de azonnal elutasitottam és elmon- 

dottam Fitz Pelbártnak is, hogy mi készül el- 
lene. 

A harmadik vádlolt 
Kocsis József, a harmadik vádlott is bünös- 

hek érzi magát és a gyilkosság előzményeit 
ugy mondja el, mint két társa. Elmondja, hogy 
az uton is ittak a bábasszony által adott bor- 
ból, hogy több bátorságuk legyen. 

-Maga kést is vitt magával? 

- Igen. De nem tudtam, hogy nálam van, - 
próbál ravaszkodni a vádlott. 

Érdekes, hogy Kocsis is csak addig akar em- 
lékezni, amig egyszer szurt", szerinte akkor 
Biró elkérte a kést, ő a sok bortól rosszul lett 
és kitámolygott. A három vádlottat most szem- 
besitik, hogy megállapitsák, tulajdonképpen 
ki volt n gyilkos? Fitz Pelbárt állahatatosan 
tagad, Kocsis és Biró ismét csak egy-egy szu- 
rást ismernek be. 
Lenti András gazdálkodó, akitől Tóth Julis- 
ka a revolvert kapta, vallja, hogy a bábasszony 
n revolvert azzal az ürüggyel kérte el: éjsza- 
ka szülésekhez jár és fél fegyver nélkül. Len- 
ti, aki ellen tiltott fegyverviselés miatt inditot- 
tak eljárást, végül elmondja, hogy Tóth Julis- 
kától a revolvert két hét mulva visszakapta 
azzal, hogy rossz és nem tudja használni. 
A délutáni tárgyalás kezdete is akörül az 

izgató kérdés körül forgott, ki a tulajdonkép- 
peni gyilkos, ki szurt először? A három vád- 
lott ismét tagadott. Majd Tóth Juliskát és Tar 

Piroskát szembesiítették, akik nyomdafestéket 
nem türő, durva szavakkal támadtak egymás- 
rak. 

- Vigyen el az ördög, ha már benne vagyok 
a slamasztikában, én nem tagadok, - rikácsol- 
ta Tar Piroska felé a bábasszony. 
Azután ismét a három vádlottat vette elő 

az elnök és akkor nagy meglepetésre, Biró Ká- 
roly kijelentette. hogy ő egyszer sem szurt. 
Az elnök: Délelőtt beismerte, hogy egy szu- 

rást ejtett, az áldozaton. 

Biró Károly: Erre nem emlékszem. 

A teremben mérges morajlás zug végig, a 
nyilvánvalóan rosszindulatu vádlott kijelenté- 
se után. 

Kocsis: Biró elkérte tőlem a kést és 5-6 
perc mulva azt mondta nekem: „Nesze, szurd 
meg te is egyszer. De hogy mit kellett volna 
megszurjak, azt nem tudom. 
Ezután arról vall, hogy részegek voltak és 

Tar Piroska tudta. hogy a szekrény alatt tart- 
ják Retekék a pénzt. 
- Kinél maradt a kés, a gyilkosság után? - 

kérdi az elnök. de egyik vádlott sem akar tud- 
ni róla. Végül Fitz Pelbárt bevallja: Birónál 
látta a kést és ugy tudja, hogy Kocsis egyedül 
ölte meg a fiut. 
A tárgyalást folytatják. 

1934. november 22 

ELŐKELŐ... 
:.. nemcsak, mert választékosan öltözködik ha. 
nem különösen azért, mivel VIEÜX-TEMPDS férfi 
kölnivizet használ. 

A FÉRFIAK KÖLNIVIZE 

Temesvár, január 21 
Slavesca pénzügyminisztee Temesvá- 

ron kijelentette az ujságiróknak, hogy a 
konverziós résztörlesztések várakozáson 
felüli eredményeket hoztak. 

Megtörtént. hogy ahol 50 millió lejre 
számítottak, 200 millió lejt fizettek be 
az adósok. 
Az egyezkedési tárgyalások folyamat- 

ban vannak és eredményük bizonyára jó 
hatással lesz az ország gazdasági életére. 
- A konverziót egy második agrá:e- 
formnak tekintem 

- mondta a miniszter. A parasztság be- 
bizonyitotta, hogy érdekeit támogatás 
nélkül is jól meg tudja védeni. 

Denalurált szesszel meggyujtotta 
önmagát az 5 évi börtönre itélt [ 
pénzhamisitó 

Bukarest, november 21 
A bukaresti tábla 5-ik szekciója ma 

tárgyalta Dancu Ilie notórius pénzhami- 
sitó ügyét, akit a törvényszék annak- 
idején 5 évi börtönre itélt. A tábla rövid 
tárgyalás után helybenhagyta a törvény. 
széki itéletet. Mikor a döntést a tanács 
elnöke kihirdette, 
Dancu üveget vett elő zsebéből, annak 
tartalmát kabátjára öntötte, majd gyu- 
fával meggyujtotta ruháját, mely ha- 
talmas lángokkal kezdett égni. 
A borzalmas látvány leirhatatlan pá- 

A férfi sikerének titka abban rejlik. mennuire tudja 
megielenésében kihangsulyozni energikus. férfias, 
kisportolt jellegét. A fiatal életerő sugározzék róla 
állandóan. Ezt nem érheti el egy nőies, erősen 

VIFUXIMB 
- NORIIER 

SLAVESCU: „A Monverziót uj 
agrárrciormnak íckintem" 

A pénzügyi államiikár szerini joanuárban 
ujabb kölcsöni bocsáianak ki 

/ 

illatositott kölnivizzel. 
m 

Használjon kizárólag Vieux. Temps-t. az egyedüli , 
kizárólag lérfiak számára készülő kölnivizet, ! 

a 

gitségével likvi- 
dálják az állami adósságokat 

Kolozsvár, november 2) 
Lazeanu pénzügyi államtitkár igen ér- 

dekes nyilatkozatot tett Kolozsváron a 
kereskedelmi és iparkamara vezetői 
előtt. Közölte velük, hogy a kormány 

januárban ujabb kölcsönt szándékszik 
kibocsátani 

és ezalkalommal jegyzésre elfogadják a 
magánosok és vállalatok állami követe 
léseit is. Tataresca kormánya igy akar- 
ja megoldani ezt a sulyos pro lémát, 
mely évek óta ránehezedik az orszás 
gazdasági és pénzügyi életére. 

Ujabb kölcsön se 

A táblai itélet kihirdetésekot 

ma 
he 

A biró talárját boritotta a lánsba m 
borult vádlo 

1 nikot keltett a tanácsteremben. Többen / 
az ajtó felé rohantak, hogy kimenc e 
jenek a helyiségből. Az egyik biró Der 
ban nem vesztette el lélekjelenlétét, mel 
vádlotthoz rohant, t.ára bo- 

birói talárját az élő emberfáklyára 
ritotta, eeól meg 

s igy sikerült őt a biztos haláltól 1 
mentenie. az j A vizsgálat megállapitotta, hozy ncut 
üvegben denaturált szesz volt. ; anu sulyos égési sebekkel a Brancove 
kórházba szállitották. 



4934 november 22 
! 

különös 

Negro" vagy Nigg er", ez itt a kérdés...21 

Szerecsen és kéményseprő 
közelharca zajlik 

a kolozsvári piacon.. 
Az Egger vegyészeti gyár márkabíitorlási pert inditott 
Az hét a Linda cukorkagyár ellen 

Kolozsvár, november 21 
Cukorkakereskedői körökben pillanat- 

nyilag az a legírissebb szenzáció, hogy 
az Egger vegyészeti gyár, márkabitor ás 

cmén, pert inditott a Linda-cukorkagyár 
len. 

d Az ügy hátterében két csaknem azonos 
somagolásu, köhögés elleni gyógyeu- 
torka rejtőzködik. A cukorkák papir- 
öngyölegének a minősége, nemkülön- 
jen a burkolaton szereplő felírás, ille- 
őleg klisé nyomásának a színe valóban 
megtévesztő, de ha még ez mind nem 
edegendő, hogy a lényegében és gyártá- 
helyet illetőleg mégis különböző cu- 

korkákat összetévesszék egymással, akald 
hetőség, amely ezt az összeté- 

, vesztést istápolja.. Az Éggerék gyógy- 
orkáját ugyanis „Negro"-nak, a Lin- 

1 ke pedig „Nigger"-nek nevezikl.. 
Sbár a Linda-cukorkagyár a "Nigger" 

értelmének megfelelően szerecsenfe jet 
nyomatott a cukorkák burkolatára, mig 
az Egger-gyár következetlenül kémén 

Ii seprőt, laikus és szórakozott nátháso 
könnyen „Nigger"-t kérhetnek „Negro' 
helyett és viszont, annál is inkább, mert 
akét elnevezésnek nemcsak rokonhang- 
ása, hanem azonos értelme is van! 
A hatóság majd eldönti.. Kolozsvár 

14-én zárlatot kért a 

Matuskát kö halálra iélték 

cukorkakereskedői mindenesetre válto- 
zatlan érdeklődéssel figyelik, hogy a to- 
vábbiak során a „Nigger"-t sikerül-e fe- 
hérre mosdatni? inda-cukorgyár ugyanis semmi körülmények között pem hajlandó elismerni, 
történt. 

Az Egger-gyár ezzel szemben vélt iga- 
zát hangoztatja, sőt meglehetős dérrel- 
durral tett lépéseket az ügyben, mert 
két nappal azután, hogy Lindáék a Nig- 
ger"-4t piacra dobták, pontosan folyó Hó 

gyár készlete ellen, 
amit hatósági segédletlel rögtön végre- 
hajtottak. Az árut lepecsételték.. 
Az Eggerék kéményseprője tehát ide- 

iglenesen knock-outolta a Lindáék szere- 
csenét... Még nem lehet azért tudni, hogy 
ki lesz a győztes a ringben? A „Negro" 
vagy a „Nigger"? Ezek a feketék álta- 
lában jól ökölvivnak!: 
Különös ügy ez, mert ugy a „Negro", mint a „Nigger" „köhögés elleni", sőt mindakettő cukorka, El lehetne mélázni mindenesetre hogy a vegyészeti gyár gyártott-e cukorkát, avagy a cukorka- gyár gyógyszert??! 
Majd meglátjuk! 
A nyertes kétségkivül a markába - köhög/ 

hogy márkabitorlás 
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téláltali 
A komédiázó vádlott imádságszerüű védőbeszédet mondott 

Budapest, nopember 21. 
A Matuska-per hétfő délutáni tárgya- 

lsán elhangzottak a vád- és védbeszé- 
lek ugyhogy a kedd délelőtti tárgyalá- 
Wn ez a hatalmas bünügy már eljutott 
az utolsó felvonáshoz, az itélethirdetéshez 
34, Matuska Szilyeszier utoljára jelent 
meg a törvényszék előtt s egyben a nyil- 
Vánosság előtt is. 

A keddi tárgyaláson Marton tanácsel- 
a uk azonnal Matuskának adja meg a 31 zó hogy az utolsó szó jogávul élhessen. 

Mafuska beszélni kezd: k Méltóságos Elnök Ur! Tekintetes vaényszék! Az én ügyemben a törvény- a vék már határozott... 
2 Ilyent ne mondjon, - rivall rá Mar- 

m elnök, - Magának tudnia kell, hogy 
8bróság előbb visszavanul, tanácskozik 
1(6ak azután hirdet itéletet. 

Bocsánatot kérel: - mondja szeliden 
afuska, - Nem mérlegzitem kellőkép- 
Ua kijelentésem hordere jét. 

zután emeltebb hangon mondlja el utolsó szavait.: ; 
kz Zakatoljanak a nyomdák, szórjanak rákat az antennák s az a betlehemi llag, amelyet én gyujtottam Csantanér hett pilágifsa be a szercncsétlenek és a lnirok arcát dicsfénnyel! Az a betle- 
a csillag, amelyet én gyujtottam fel eapén felett hipja fel P insztól Roo- m4, napkelettől napnyugatig, nap- ugatiól 

n, nint az égő nap, de szemünk bele 
jekinthet Amen. őrült Matuska, akár csak nagy- 
, zinész, ez a felszólalás mindenkép- a N méltó. . a Melye ó volt ahhoz a magatartashoz, a 

i. a kéthetes tárgyalás alatt tanusi- 
M . ha 1 atuska 

Nye .. 

2 bezint beszédét előre betanulta és t gyakorolta. 
stuska felszólalása után Marton el- 

különben fellengős szavait 

itól napkeletig, Maáridtól Moszk- 

ga adta elő, A haligatóság vélemé- 

minden indulat 

nök a sértetteket hivja fel nyilatkozat- 
tételre. 

A MÁV jogi képviselője bejelenti, hogy a biatorbágyi merényleinél a pasut ösz- szésen 550 ezer 122 pengő kárt szenve- 
dett. Özvegy Nagy Lászléné és Nemes 
Miklósné bejelentik, hogy kártéritési igé- 
nyeiket külön polgári kereset utján ér- 
vényesitik,k 
A biróság ezek után itélethozatalra vo- 

nul vissza és pontosan 12 órakor vonul 
be ismét a fárgyalóterembe. amikoris 
Marton elnök a hallgatóság feszült vára- 
kozása közben hirdeti ki az itéletet 
4z itélet bünösnek mondja ki Matuska 
Szilvesztert 22 rendbeli gyilkosság és 
14 rendbeli gyilkossági kise:let büntet- 
tfében s ezért kötéláltali halállai sujtja 
s mellékbüntetéskéspen polgári jogai- 
tél is megfosztja 10 épre. 
Matuska szó nétkül, egykedvüen és 

nélkül hallgatja végig 
itéletet s csak az 

e 

Földgáz tört ki a Dicsőszent- 

amikor Marton elnök a vel rendelkezett. 

Az itélet indokolása megállapítja, hogy Matuska szimulál 
"halál" szót kimondotta, vörösüdött el az 
arca, 
Az itélet rendelkező részének kihir- 

detése után Marton elnük a terjedelmes 
indokolást olvasta fel. Az indokolás fog- 
lalkozott a biatorbágyi merénylettel, az 
ügyészség vádjával, amellyel szemben a 
vádlott azt állitotta, hogy nem a gyors- 
vonatot, hanem csak a gyorstehetvonatot 
akarta felrobbantani s védelmére azt 
hozta fel, hogy a rémtettet őrültségében 
követte el. A tárgyalás viszont arra irá- 
nyult, hogy tisztázza Matuska beszámit- 
hatóságát. A büncselekmény méreteiben 
messze meghaladja a közönséges bünecse- 
lekményt. A vádlott a főtárgyaláson min- 
dig hazudozónak, szinészkedőnek és ala- 
koskodónak bizonyultt Az indokolás 
egyébként kiterjeszkedett Matuska mult- 
jára is, kiemelve, hogy alacsony sorból 
küzdötte fel magát és már kora ifjusá- 
gától kezdve igen élénk képzelőtehetség- 

Petróleum után furtak, de 

márton melletti Botorkha-tetőn 
Folytatják a kutatást, mert 2500 méter mélységben pelróleumot remélnek 

Marosvásárhely, november 21 
A sármási gázmező folytatásaként az 

állam már régebb idő éta két irányban 
is kutat, ezuttal azonban nem gáz, ha- 
mnem petreleum után. A furások Mező- 
pagocsán és a Dicsőszentmártontól hat 
kilóméternyire levő Botorka-tetőn foly- 
nak. Amig az első helyen 800, a másik 
helyen 1050 méter mélységre jutottak el. 
A Betorka-tetőn végzett furásnál most 

gztán nagy meglepetés érte a a vezető- et. 1 

A szondából 100 légkörnyomás ere- 
jével földgáz tört ki a vaét petróleum 
helyett. 

Mintbogy azonban a földgázat nem tud- 
ják felhasználni, ezt a kutat elzárják és 

SZELEKTIVITÁSA 
SKALÁJA NAGYMÉRETÜ ÉS ÁTTEKINTHETŐ- TÖKELETES FADINGKIEGYENLITÉS-ELEKTRO- DINAMIKUS HANGSZORO-HANCSZINEZETE KELLEMES 

KIÁLLITÁSA FÉNYÜZÖ 

Iaadard- rádió 
Brassói elárusítóhelyek: S. Braun, 

Roberif Rot65 uódai. 

ujat furnak 2500 méter mélységre, mert 
a szakértő geológusok állitása szerint 
ebben a rétegben okvetlenül petróleu- 
mot találnak. 
Gazdasági körökben nagy érdeklődés- 

sel figyelik . " 

nyeit, 
a kutatások tóvábbi ered- 

nagyvállalatok vezetőit, 

bös magyar miniszterelnök legutóbbi ró- mai látogatása kapcsán megielent. 

SUPER)X 
" 

TÖKÉLETES- 

] Slavescu miniszter Brassóbam 
Brassó, november 21 

Slávesca pénzügyminiszter, Lepadatu 
kultuszminiszter kiséretében ma Bras- 
sóba érkezett, ahol szintén előadást tar- 
tott a kölcsönről, majd a bankok és 

illetve képvise- 
lőit fogadta. 
A megbeszélések egyénenként foly- 

tak és azok eredményei ismeretlenek, 
A tárgyalások belejezése után a mi- 

niszter elutazott Bukarestbe. 

Schuschnigg római fár- 
gyalásai belejeződtfek 

Róma, november 21 
Sehuschnigg osztrák kancellár és 

Berger-Waldenegg külüvminiszter ró- 
mai látogatásának programja végetért. 
Keddre már csak a ancellárnak a 
Szentszéknél való tisztelgése maradt s a 
két államférfi este 9 órakor már visz- 
sza is indnult. 
A bécsi távirati iroda jelentése szerint 

Mussolini hétfőn két izben is hosszas 
megbeszélést folytatott Suvich külügyi 
államtitkár jelenlétében Schusechniggal 
és Berger-Waldeneggel. A megbeszélés 
során a Dollfus-szal régebben megállapi. 
tott elvek alapján ujból megerősitették a 
szoros egyetértés politikáját Olaszország 
és Ausztria között. Megvitatták továbbá 
azokat az előfeltételeket, amelyek révén 
a politikailag és gazdaságilag megszilár- 
dult Ausztria - támogalva Magyaror. 
szág és Olaszország barátságától - mi- 
előbb abba a helyzetbe jusson, hogy tel, 
jes mértékben megfelelhessen történelmi 
leladatának és szolgálhassa a Dunavi. 
déken érvényesülő erők kiegyenlitését 
Ausztria tekintetében a márciusi jegy 
zőkönyvek értelmében, kielégitő fejlő. 
dést állapitottak meg, amely hozzájáruli 
Ausztria gazdasági helyzetének kétség- 
telen javulásához. Ezeken a megbeszélé. 
seken is leszögezték, hogy a három ál. lam közötti megállapodásoknak nincs cizárólagos jellegük s hogy azok kiter- jeszthetők már államokra is, amelyek megfelelnek az elvi előfeltételeknek. A két ország képviselői végül hasznosnak látták, hogy a két állam kulturális kap- esolatainak elmélyitésére uj megálla- odást is kössenek különböző közmüve- 
ődési intézmények Rómában és Bécs- ben való kölcsönös létrehozására vonat- 
kozólag. 
Eddig a hivatalos jellegü jelentés, a mely majdnem azonos azzal, ami Göm- 



.
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Előfizetőink figyelmébel! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi pénzheszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük elseéjén lejár, a mal 
napon postautalványt küldtünk ki. Nagyon 
kérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen nostautaivány felhasználásá- 
vai az előfizelées megujilására szolgáló 
összeget mielőbb áfutalni, nehogy - 

sanek hiányában - lanun folytatólagos 
ü ldésében megszakitás alljon elő. 

- Levél helyett Gramolfonlemez. 

Érdekes uj automatákat állitottak fel 

Angliában. A pályaudvarokon, étter- 

mekben s egyebütt elhelyezett készü- 

lékekbe félshillingest kell bedobni 

(körülbelül 70 bani), mire a gép egy 

háromperces szóbeli üzenetet gramo- 

fonlemezre vesz fel s egy nyiláson 

kiadja a boritékba helyezett lemezt. 

A boritékon bélyeg van, ugyhogy a 

lemezt levél helyett nyomban postára 

lehet adni. 
- Fogarasi hirek. Tudósitónk jelenti: Né- 

gyülések voltak a nemzeti kölcsön jegy- 

Eese propagálására. A Transilvánia termében 

a város lakossága gyült egybe, hol a várme- 

gye prefektusa és az összes egyházak képvi- 

tartottak lelkesitő beszédeket. A beszédek 

. 

atására több jegyzés történt. - A Páris ét- 

keremben a kocsmárosok tartottak gyülést. A 

gyülés eredménye több mint 100.000 lej jegy- 

Féz volt. - A betétesek egyesülete is foglal- 

ozott a kölcsönjegyzéssel és elhatározta, 

em azt az összeget, amit a bankok a beté- 

keseknek a november 15-iki inkasszóból fizet- 
i fognak, egyöntetüen a kölcsönjegyzésre 

eánsie - Az adóhivatal tisztviselői egy-két 

avi fizetésüket jegyezték le, mit négyhavi 

zletben fognak fizetéseikből levonni. - A 

wárosi alkalmazottak most tartják gyülésüket, 

melyen a jegyzés összegét határozzák el. - 

Mindon igyekezet megvan arra, hogy Fogaras- 

megye, bár a szegény megyék közé tartozik, 

; teljes erővel kivegye részét a nemzeti kölcsön 

jegyzéséből. - A fogarasi földtulajdonosok ré- 

E panasza, hogy a földk utáni adó nem a va- 
ó ság szerint van kivetve. Sok kisajátitott terü- 

let után még a régi tulajdonosra van előirva az 

adó. Ennél nagyobb sérlem azonban az, hogy a 

öldek minőségét tulbecsülték. Sok árterület van 

L osztályu földnek minősitve. Általában az 

egész határ mint I-IV. osztályu föld van meg- 
adózva. A adóhivatal már megkezdette a kija- 

witás munkálatait, de félbe kellett szakitania, 

mert szükségessé vált a földek minőség szerinti 
uj osztályozása is. Erre a kiegészitő munkára 
rövidesen sor kerül, amikor minden birtokos- 
nak személyesen kell utánanéznie annak, hogy 
m földjét milyen osztályba sorozzák. A mun- 
álatok megkezdéséről a lakosságot értesite- 

mi fogják. 

ijért. Désről jelentik: Jelentette a B. L., hogy 
dési református egyház létesitendő kulturhá- 
nak épitkezési engedélyét a városi tanács 
bályszerüen kiadta, - majd a napokban 

áratlanul visszavonta, minden különösebb in- 
dokolás nélkül. A református egyház a tanács 
határozatát a megyei reviziós bizottsághoz fel- 
llebbezte meg. A fellebbezést most adták be. 

mennyiben itt nem döntenek érdemlegesen, 
z egyház a kolozsvári reviziós bizottságnál 

keresi tovább a jogorvoslatot. 

Péntektől, 
november 23-fól : 

Sziveskedjenek ezen koc- 

kát a következő napokon 
figyelem mel kisérni! 

- A dési református egyház harcol a jo- 

- A munkanélküliekért. Tudósitónk jelenti: 
A marosludasi „Mireca" gyermekvédőegyesület 
e hó 18-án táncca) egybekötött teadélutánt 
rendezett a munkanélküliek javára, amelyen a 
község kisebbségi lakosai is szép számban vet- 
tek részt. A közelgő téli nélkülözés enyhitésére 
nagyon kivánatos volna/ ha a helybeli jóté- 
konysági egyesületek felváltva legalább ha- 
vonta két ilyen teadélutánt rendeznének, a 
mely módot adna némileg a nemzetiségi és faji 
ellentétek letomptására és közelebb hozná 
egymáshoz a község lakosait. Külön dicséret 
illett a „Mircea" vezetőségét, D. Onisca 
Györgyné, Miron Oktáviánné és Farcasán Vic- 
torné urnőket, akiknek érdeme, hogy fárado- 
zásuk eredményes volt. 

...................................
. 

Es. H. 

Safety Razor 
Egyszerüsitse borotválkozását 
„Valet" AutoStrop készülék a világ legnagyobb 
teljesitőképességü borotváló módszere. 
feni ki pengéit. Ujonnan kifent penge minden bo 
rotválkozáshoz. Egyetlen penge -cserélés nélkül 
-hetekre elegendő. Nem kell csavargatni. Nem 
kell szétszedni. Válasszon csakis „Valet" készüléket! 

ABLAK 
zsat 

A mennybéli angyalokról, akik a jó Isten arany trónusa körül röpködnek, 

ezideig egészen bizonytalan oolt az elképzelésünk. Voltak sokan, akik az angyalt 

hófehér szárnyu, rózsaszin testecskéjü, mosolygóarcu, szőkehaju kis repülő babá- 

nak látták, de voltak olyanok is, akik az angyalt hatalmas szárnyakkal, kivont 

palóssal, szigoru arccal képzelték maguk elé. A bibliától kezdve napjainkig tehát 

hogy milyennek látja a boldog angyalokat. 

Most azonban ezen a téren is rend lesz és röpvid időn belül a legilletékesebb ható- 

ság, a cseh pénzügyminisztérium fog dönteni arról, hogy egy angy
al tulajdonkép 

mindenkinek a fantáziájára polt bizoa, 

pen milyen nagy Egy kárpátaljai szobrászmüvésznő, aKi rövid házasélet után 

ottlhagyta Magyarországon lakó férjét, magáoval hozott egy angyalfigurát, amelyet 

saját maga alkotott. A vámhiovatalnál, miután nem eladásról van szó, kérte, hogy 

a szobrot vámmentesen hozhassa át. A határközegek azonban elutasitották a kéré- 

sét és kétezer korona vám megfizetését kérték. A cseh vámtörvény egyik parag- 

rafusa szerint ugyanis szobormüvet csak azesetben lehet vám nélkül az országba 

hozni, ha az öt kilónál sulyosabb és legalább természetes nagyságu, Tehát min- 

den szobornak olyan nagynak kell lenni, mint amilyen alakról mintázzák, mert 

ha kisebb, akkor pámot kell utána fizetni. A szobrászmüvésznő mintázta kétszár- 

nyu angyalnak a nagysága százötven centiméter oolt. A vámhioatal szerint kisebb, 

mint egy „igazi' angyal. A szobrászmüvbésznő nem nyugodott meg a döntésben. 

A pénzügyminisztériumhoz fordult és megállapitani kérte, hogy a szobra megfelel 

egy angyal méreteinek és vámmentesen behozható. 
pen milyen nagy is egy égi angyal. 

* 
. e . 

kell tehát eldönteni, hogy tulajdonkép 

SONJA HENIE, 

énl 

x 

pvilágbajnoknője, a 
Korcsolyaegyesület utasitá- 

sára lemondta neroyorki szereplését. Az 
egyesület véleménye szerint, a nyilvános 

a mükorcsolyázás 
Nemzetközi 

előadásokon való fellépés ellenkezik az 
amatőr sportolás szigoru szabályaioal. 

- Orvosgyülés Kolozsváron. Tudósitónk je- 
lenti: A „Paul Ehrlich Orvostudományi Egye- 
sület" folyó hó 22-én, csütörtökön este ponto- 
san 9 órakor tartja LXVII. rendes tudományos 
szakülését, a következő programmal: 1. dr. Ha- 
vas József: Megemlékezés a kokain érzésteleni- 
tés felfedezésének 50 éves évfordulójáról. 2. dr- 
Goldenberg Pál: Pathorogiai és diagnosztikai 
kapcsolatok a központi idegrendszer és szem 
között. 3. dr. Leöb I.: Meginditható-e mecha- 
nikai uton a tejelválasztás? Értekezés két ér- 
dekes eset kapcsán. ; 

-A Vernica-ügy ujabb ifordulata: 
Aradmegyében keresik a sikkasztott 
pénz egyrészét. Aradról jelentik: A tör- 
vényszék vádtanácsa Vernica Györg 
sikkasztó erdőigazgatósági pénztáros el- 
len elrendelte a 30 napos vizsgálati fog- 
ságot. Ügyének vizsgálatában uj fordu- 
lat, hogy a vizsgálóbiró kételkedik ab- 
ban, miszerint Vernica valóban Magyar- 
országra szökött volna át. Az a gyanu 
merült fel, hogy Aradmegyében buj- 
kált egy hétig és a sikkasztott pénz ma- 
radványát valahol a megye területén rej 
tette. el. A vizsgálatot ebben az irány- 
ban folytatják. 
-Miünhelytüz Kolozsváron. Tudósi- 
tónk jelenti: Kedden hajnali fél 5 órakor 
kigyulladt a Dézsma-utca 2 szám alatti 
Kleinberger-féle asztalosmühely. A lán- 
gok már a szomszédos ház tetőjébe is 
Belekaptak, amikor a gyorsan helyszinre 
érkező tüzoltók percek alatt eloltották a 
tüzet. Megállapitották, hogy Pop Traján 
asztalossegéd az éjszakai órákban is dol- 
gozott és vigyázatlansága miatt a kályha 
melletti forgácshalom meggyulladt. Az 
asztalosmiühely teljes berendezése a 
sezrszámokkal együtt elégett. Kleinber- 
ger asztalos mühelye nem volt biztositva 
es igy a szerencsétlen kisiparos minden 
vagyona elpusztult. 

t 

A pénzügyminisztériumnak 

. 

- Felmentette a tábla a meg nem en- 

gedett választási prónagandával vádolt 

szocdem bizalmiakat. Kolozsvárról jelen- 
tik: Gombos Lajos és dr. Almasan Joan 

kolozsvári ügyvédet a törvényszék, an- 

nakidején 4-4 hónapi fogházra itélte, 

mert a vádirat szerint a szenátorválasz- 
tásokon mint a szociáldemokrata párt 
bizalmi férfiai meg nem engedett propa- 
gandát üztek a választás alatt. Kedden 
tárgyalta ügyüket az itélőtábla és meg- ( 
semmisitve a törvényszék itéletét, bün- 
cselekmény hiányában mindkét vádlot- 
tat felmentette. 

- 18 milliós kölcsönjegyzés Hunyadmegyé- 
ben. Dévai tudósitónk jelenti: Hunyadmegye 
területén dr. Miocu Romulus megyefőnök hiva- 
talos közlése szerint folyó hó 19-ig az ország- 
fejlesztési kölcsönre történt jegyzések összege 
meghaladja a 18 millió lejt, amiből a zsilvölgyi 
bányatársulatok munkásai és tisztviselői 10 
milliót jegyeztek le. 

- Onborotválkozók figyelmébe! Azt 
sokan tudják, hogy a zsilett-pengét 
nagyszerüen meg lehet fenni az ivópo- 
hárban. Tudniillik az ember a meg- 
nedvesitett pohár belső felére ráhe- 
lyezi a pengét ugy, hogy éle párhuza- 
mos legyen a pohár tengelyével. A két 
él ekkor teljes vonalon érinti az 
üveget, s ha most a pohár kerülete 
szerint mozgatjuk a pengét, olyan 
élesre fenhetjük ki, mintha teljesen 
uj volna. Azt azonban kevesen tudják, 
hogy az igy lefent pengét ugy kell 
betenni a foglalatba, hogy a nyél felé 
nézzen az a fele, amely a fenéskor a 
pohárban felfelé volt. A borotválást 
ugyanis a penge élének a sodra esz- 
közli, vagyis az"a kis érdesség, amit 
csak mikroszkóppal lehet látni. Ez a 
fenéskor a penge felső oldalára hajlik 
és borotválkozáskor csak ugy tud be- 
leakadni a szőrözetbe, ha a mondott 
helyzetben helyezzük a foglalatba. 

- Kommunistákat itélt el a kolozsvári 
törvényszék. Tudósitónk jelenti: A ko- 
lozsvári törvényszék kedden délelőtt 
hirdetett itéletet öt kommunista vádlott 
ügyében, akiket kommunista tartalmu 
röpcédulák osztogatásával vádoltak. Az 
itélet: Málnási Aurélt 1 évi fogházra és 
kétezer lej pénzbüntetésre, Jakab Józse- 
fet nyolc hónapi fogházra és ezer lej 
pénzbüntetésre, Gál Balázst hathónapi 
logházra és ezer lejre, a fiatalkoru Ja- 
kab Miksát három hónapi fogházra itélte 
a biróság, mig az alig tizennégy éves 
Jakab Margitot javitóintézetbe utalták. 
Ugy a vád, mint a védelem fellebbezett. 

(') Makkai Sándor: Sárga vihar. A „Táltos- 
király" folytatása, két kötet. A tavaszi könyv- 
termés legnagyobb sikerének a „Táltoskirály"- 
nak folytatását és befejezését irja meg hatal- 
mas regényében Makkai Sándor, Erdély refor- 
mátus püspöke. A legnagyobb magyar válság, 
a Keletről jött, de nyugativá lett magyarság 
szörnyü sorsfordulata elevenedik meg: a ta- 

tárjárás. Béla király, a szerencsétlen sorsu 
magyar király a regény egyik főhőse; de vele 

l szembenáll a másik főhős, minden idők egyik 
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nmaga 

legnagyobb és legtitokzatosabb hatalmassága. 
Dzsingizkán hóditó népe. Nem vad ázsiai cso. 
da, vérben fürdő gyülevész had a mongolsá 
hanem az akkori idők legjobban megszervezet, 
hadserege; megdöbbentően modernek az eg. 
közei és kegyetlen céltudatosságuk egy ma. 
gas civilizáció terjeszkedését fedezi. S mind. 
ezek mellett, mégis, misztikusan középkori és 
ázsiaia világ ez. Süvöltő, iszonytató, de tisz. 
titó vihar volt a tatárdulás; azután a pernye 
alól ujból feltámadt az élet és megtörtént a 
második, keservesebb, de éppen ezért erősebb 
honfoglalás. Makkai Sándor ujjáteremtette , 
magyar mult egy darabját és az irói alkotá 
minden adományával ékitve adja azt most , 
magyar olvasóközönségnek. 

- AUTOALKATRÉSZ SZÓJABAB. 
BóÓL. Londonból jelentik: Ford az anz. 
Hai Boreham melletti birtokán nyok 
hektárnyi területet szójababbal vettetett 
be. A termés állitólag jobbminőségi 
mint a mandzsuriai, vagy amerikai szó. 
jababé. Az angol földmüvelésügyi mi. 
nisztérium nagyon érdeklődik a kisér. 
let eredménye iránt, mert Anglia éven- 
ként többszázezer tonna szójababot 
visz be. Ford amerikai gyárában a szó- 
jababból különböző gépkocsialkatróé. 
szeket készitenek, mint kormánykere- 
kek, szirénazombok és hasonlók. 

- Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, 
i melyeket romlott ételek okoznak - tehát fő- 
leg busmérgezés, vagy gombamérgezés előfor- 
dulásakor - a gyorsan ható természetes 
,Ferenc Józsei" keserüviz azonnali használata 
rendkívül fontos segédeszköz. Hires orvostu- 
dományi könyvekben felemlitik azt is, hogy a 
Ferenc József viz ólommérgezésnél, mint spe- 
cifikus ellenszer, teljes mértékben beválik. 

A modern gyermeknevelés kézikönyvel 

Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja,/ 
gyermek és nincsen buta! bogy nincs rossz 

gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 

lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi- 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. AÁra csak 54 lej. Kapható 3 
Brassói Lapok könyvosztályában, 

maa 

MEGNYILT A BUDAPESTI NEM- 

ZETKÖZI BUZAÉRTEKEZLET 

(Budapest) A Magyar Tudományos Akadémi4 
nagytermében Kállay földmüvelésügyi minisz- 

ter francia nyelvü beszéddel nyitotta meg 4 
nemzetközi buzaértekezletet. Udvözölte a kül 

földi előkelőségeket, kifejtette, hogy az elmult 

évi londoni nemzetközi buzaértekezlet reni 
kivül nagyjelentőségü volt az agrárállamok 
szempontjából. A mostani budapesti értekel 
letnek pedig az a gyakorlati jelentősége, hogl 

a londoni határozatokat teljessé tegye, tekit 
tettel arra, hogy a világválság egyik legfol 
tosabb tényezője éppen a buzaárak válság. 

Estra I Mozyó 
Szerdától, november 21-ikétől ; 

jön az évad legérdekesebb filmie: 

H. G. WELLS 
világhirű regénye után: 

. * . . ef 

Fantasztikus filmszenzáció egy embe 
ről, aki kémiai uton láthatatlann 

tette magát. 
A főszerepben : ! 

1 
Stuart és 

egy láthatatlan 
emb? 

Monopol: Filmcentrala, Timisos1 

"
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

.
e
 

.
 



öö
 

.
.
 

ett 

gü, 

vel 
irja, ! 

uta 

mek 

lesz, 

hi- 

nek 

ó 3 

smia 

isz- 

kül- 

) 
/ 

el 

1934. novermnber 22 

Asztalos Sándor; 

Valaki. aki elmegy... 

Marosovásárhely, nopember 21. 
A hétszilvafa hétszílvafa marad, akár- 

milyen pirinyó kis kertbe eresztőliik a 
ökere, érthető tehát, hogy az orrok ma- 
ásra huzódtak, amikor a nagy politika 

helyi különitményének rendesen zárt so- 
raiban rést ütött zömök testének minden 
ulyával, pattogó hangjának erejéve! Fe- 
renczi Zsigmond nevü eléggé ismeretlen 
ugyvéd. Csak mint ügyvéd volt ismeret- 
Jen, de ez nagyobb baj volt, mintha is- 
meretlen idegenként került volna Vásár- 
helyre, mert alulról, az ismeretlen szár- 
mazás stigmájával követelt magának 
helyet az urak asztalánál. Hát ez már 
igy lesz ezután - zsörtölődtek fel, akik 
beleszülettek a politikába. Igy - nevetett 
fel valaki, akinek volt érzéke a humor- 
hoz is, a politikához is - a tisztek meg- 
buktak, jönnek az őrmesterek: Hannibal 
ante postás.. Ez a szójáték azt jeientet- 
te, hogy Ferenczi Zsigmond a póstás-al- 
öszti rendből verekedte fel magát az 
ögyvédségig és a parlamenti szószékig. 
Felesége és gyermekei voltak már, ami- 

kor rászánta magát a tanulásra és mind- 
öesze négy polgári iskolai előtanulmány. 
De hihetetlen energiája mindenen átsec- 
gitette, letette az érettségit, végigküszköd- 
te az egyetemet, ügyvédi diplomát szer- 
zett - és elkezdett politizálni. Fent ta- 
gadhatatlanul kevés sikerrel, de annál 
nagyobb sikerrel lent. Fent éreztették és 
kimutatták, hogy nem közülük való, lent, 
a tömegben ez előnynek számitott. Hittek 
és biztak benne, jobban tudott a nyelvü- 
kön beszélni. Választás nem volt Vásár- 
helyen, nem lehetett Ferenczi Zsigmond 
rélkül, mig végül jött egy olyan konstel- 
láció, amikor csak két jelölt között lehe- 
tett választani Vásárhelyen - és a kettő 
között kisebbségi politikánk hivatalos in- 
tézői opportunusabbnak tartották őt be- 
engedni, mint a másikat, aki sulyával és 
gyakori külön utjával kezdett kényel- 
metlenné válni. 

* 
Mint nagyon sokan Erdélyben, Feren- 

czi Zsigmond is megérezte, hogy valahol 
baj van a kisebbségi politika körül. So- 
kan pontosan is tudják, de a tehetetlen- 
ség törvényénél fogva hallgatásra kény- 
szerülmek, hogy kalandoroknak ne lát- 
szodjanak. Ferenczi Zsigmond nem tar- 
tozott azok közé, akik pontosan látták a 
etegség és a gyógyitás utját, de - aki 
a megjegyzést tette, eltalálta az igazat - 
őrmester volt, aki az őrmesteri önbizalom 
határozottságával hitt önmagában. Nincs 
időm retusálni, ugy rajzolom, ahogy lá- 
tom és érzem: a nagyszerü választási kor- 
tes elesett az elméleti politika porondján. 
Talán azért, mert nincs időnk kisérlete- 
zésre, talán, mert hiányzott helőle,. ami a 
plusz a nagy kortestől a nagy népvezérig, 
alán az a tudás, ami képcssé teszi az el- 
méleti politika tételenek f-lállitóit arra. 
0gy mindazt kiküszöböljék, amit a gva- 
erlat zavarosnak és kilorratlannak hé- 
egezhet. Az uj választáson mér nem ke- 
rült be a parlamentbe, egyre kevcsebbet 
szerepelt, mig végül itt állott összeomlott 
cezisztenciával és a tudtára atdlott példa- 
eszéddel a prófétáról és a saját hazáról. 

Hogy nem szerzett vagvont, az bizo- 
Nyos, ezt a kopottságot nem lehet meg- 
Játszani. Őszinte, prolciar kopottság Fa- 
Tenczi Zsigmond elhanyagoltsága. Gyü- 
rőtt, zsiros kalap, foszlott, agyonhordott 
rencskót. csak ezt viszi el Vásárhelyről. 
- Elköltözik? - kérdem. 

Igen, Bukarestbe megyek végicg. 
- Miért?: : 
állat von: 

megélt. an husz tisztségem és nincs miből 
eneelnem Vásárhelyen, megyek egzisz- 

clát teremteni magamnak. 
F A politika? 
e tatom, sőt, sokkal szélesebb terüle- 
polita nom felfogásomat a kisebbeségi 
ukáról érvényesiteni mint eddig. 

Miben látja az uj utat? 
. Sz . . .. .. . sünkezakitani merőben eddigi müködé 
elhatá. egész eddigi utunkkal. Élesen 
s a r ni a román állam, a román nép 
amelyek1e változó kormányok fogalmát, 
nem ál) nem képviselik a román népet, 
tai mögöttük tömeg, hanem a politi- 
mé ól kenee forgandóságának kegyel- 
akar erülnek az ország élére. Meg 

radhatatlan szelleme 

0 e. m szervezni a romániai magyarság 

munkaközösségét s akik ebben a munka- 
közösségben dolgozni hajlandók, egyet- 
len feladatuk, keresni az érintkezést a 
román neppe! a politikai pártok helyett. 

Ferenczi Zsigmond tüzzel belemerül el- 
képzeléseinek kifejtésébe nem riasztják 
vissza a közbevetett kérdések, amelyek 
válasz nélkül maradnak, mert mondani- 
valójában pillanatnyilag több egy tul- 
zott temperamentum szakadatlan utkere- 
sése, mint az a gyakorlati politika, a 
melyre a romániai magyar kisebbségnek 
mindennél égetőbb szüksége van. 
De Ferenczi Zsigmond hisz bennük. 

mert most, ahogy magyarázza, látom, el- 
felejtkezik mindenről, arról. hogy 

A francia hadügyi költségvetés indokolása: 
........................ 

Némctorszáó néhány hónap m 

ősz. 

ms. E. 
......... 

fejjel pár nap mulva jitt kell hagyia a 
várost, melyben élete nagyotbik felét töl- 
tötte, amelyben már valaki volt, ahol azt 
hitte, hivei vannak. It: kel! hagyja Lo- 

pott kabátban, zsiros kalappal, feleség 
és három gyermek terhével uj egziszten- 
utjét teremteni. 

A várost, amelynek tömege elejtette az 
első pillanatban, amikor nem tudott elég 
ügyes demagóg lenni, boldog asezisztalá- 
sa mellett azoknak, akik sohasem tudták 
megbocsátani neki, hogy csak a városi 
parkok fái alatt adatost meg neki játsza- 
ni gyermekkorában s nem a hétszilvafa 
árnyékában..." 

e Infinevralgit 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyégyszer iníluenza, mig. 
rén idegzsábák, stb, ellen Csakis 

eredet csomagolásban árusítják, 
Minden dobozban az orvos 

jelzéséve ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapható 
uyőgyszertárakban és drogériákban A
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crősebb lész, mint 1914-ben volt 
Még egy félmilliárddal költ többet Franciaország a fegyverkezésre, mint eddig 

Páris, nopember 21. 
A leszerelés eszméjének elszomoritó di- 

csőségére az európai államok hadügyi 
költségvetése állandóan duzzad. Az indo- 
kolás mindig ugyanaz: „a másik' ijesz- 
tően fegyverkezik. S ezt a hibás kört 
végeredményben ismét csak a háboru sza- 
kithatja szét. 
Archimbaud képviselő most készült el 
vlőadói jelentésével Franciaország jövő- 
évi hadügyi költségvetéséről. Eszerint a 
hadügyi költségek az 1955 évre 5 milli- 
árd e00 millió frankra rugnak, szemben 
az idei 5 milliárd 900 millióval. A két 
szám egybevetése 300 millió frankos csök- 
kenést mutat, amit a Doumergue-féle 
nemzeti kormány érdemének tüntetnek 

Auntoniade ögyvéd u szerencséje 
........ 

Maindezt a német haderőre való 

delem továbbfejlesztése és az erődmüvek 
felszerelése nem szerepel a hadügyi költ- 
ségvetésben, hanem erre a célra a kor- 
mány 800 millió külön hitel megszavazá- 
sát kéri. Ilyképpen a hadlügyi költsegpe- 
tés összege palójában ujabb fé milliárd 
frankkal többet tesz ki. A jelentés egyéb- 
ként a továbbiakban kiemch, hogy - 
tekintettel a feszült helyzetre - a Lad- 
ügyminisztérium szigoruan alkalmazni 
foagja az ujoncozási törbényt s ezenkinül 
fokozza a tényleges állománybeliek és a 
műüszaki szakemberek felvételét a hadse- 
regbe 

uta- 
lassal tartja szükségesnek a jelentés, a 

Román ember nyerfe a francia sorsjá- 
lék 1 millió frankos nyereményét 

Páris, november 21. 

A francia állami osztálysorsjáték fő- 
nyereményének kihuzását - akárcsak 
nálunk - százezrek feszült várakozása 
előzi meg. A főnyeremény egymillió 
frank, vagyis mintegy hat és félmillió lej 
és nincs olyan sorsjegytulajdonos, aki ne 
azt remélné, hogy Fortuna istenasszony 
reá fog mosolyogni ezzel a kis főnyere- 

szezmsen 

meénnyel. 
A Írancia állami osztálysorsjáték moe- 

tani huzásán a szerencse egy román em- 
bernek kedvezett. Az 1 millió frankos fő- 
nyereményt a román származásu Páris- 
ban élő M. Antoniade ügyvéd, Antoniade 
genfi román követ testvére nyerte meg. 

A nyereményt a szerencsés ügyvédnek 
már ki ie fizették. 

Három uj szenzációval 
lepi meg a világot Marconi 

zsenije 
A iövő év végéig három uj drótnélküli csoda techuikai tökéle- 

tesitését akarja beflejezni a vijág legnagyobb élő feltalálója 

London, nopvember 21. 
Senki sem hinné el Marconiról, az ele- 

gáns, karcsu gentlemenről, hogy már hat- 
van éves. Sportban megedzett teste, fá- 

meghazudtolják a 
bibliografia születési dátumát. Mindhá- 
rom asszisztense azt vallja róla, hogy a 
világhirü feltaláló, 22 tudományos aka- 
démia tagja. manapság még többet dol- 
gozik, mint valaha. Akárcsak Edison, pi- 
henés nélkül, fáradhatatlanul késő éjsza- 
káig dolgozik laboratóriumában. 
gébb, mint bármelyik mechanikusa, op- 
timistább, mint legfiatalabb asszisztense. 
Az a férfi, aki a dróttalan távirót felta- 

Für- 

lálta, láthatatlan rádiósugarakkal körül- 
fonta a földgolyót és meghóditotta az 
étert, azt mondja magáról, hogy még 
több meglepetéssel akarja megajándé- 
kozni a világot. mint eddigi életmüveiben 

Három ilyen ajándék előkészitésén dol- 
gozik mostanában. 
egy éven belül megkoronázná feltalálói 
munkásságát. 

A FOTOTELEFON 
- Jöjjön közelebb, - mondja Marco- 

Ezek tökéletesitése 

ni. - Vegye le a kagylót és aztán nyom- 
ja meg csendesen a zöld gombot a beszé- 
lőkagyló alatt. 
Az apparátus semmiben sem különbö- 

zik a többi fali telefontól, csupán a szek- 
rénykéje nagyobb és a beszélőkagyló 
alatt látható egy homályos üveglap. 
Abban a percben, amikor a misztikus 

zöld gombot lenyomjuk, felvillan a ho- 
mályos üveg. Sárga fény jelenik meg. 
- Halló. 
A matt üvegen ebben a pillanatban egy 

kedves leányfej jelenik meg, amely bá- 
josan felel vissza: 
- Ez a titkárnőm, - mondja Marconi 
- egyelőre az egyetlen „előfizetője" a 
fototelefonnak, amely irodám és a mühe- 
lvem között épült. Amint látja, az appa- 
rátus nagyszerüen müködik. Az utópia. 
hogy szemtől-szembe lássuk, akivel tele- 
fonon beszélünk, valóság lett. Egy baja 
van még csak találmányomnak: egyelőre 
drága ahhoz, hogy közkeletü legyen. Re- 
mélem, egy éven belül. sikerül annyira 

fel. Tudni kell azonban, hogy a határvé- mely szerint Németország a jövő épben 
összesen öt és fél millió főnyi hadsereget 
lesz már képes néhány nap alatt hadi- 
iábra állitani. Megjegyzi továbbá a je- 
lentés, hogy a németek négyezer kikép- 
zett pilóta fölött rendelkeznek s ugyan- 
ekkor a Krupp-müvek gyorsitott ütem- 
ben gyártják a nehéz és messzehordó 
ágyukat, meg a nagytel jesitményü mozsa- 
rakat. Ennek kövelkeztében Németország 
néhány hónap muloa a szárazföldön erő- 
sebb lesz, mint 1914-ben bolt. 

Férhet-e kétség ez érvelés után ahhoz, 
hogy a párisi parlament minden különö- 

sebb ellenállás nélkül megszavazza az uj 

hadügyi költségvetést is? 

! A TÁVMOZI 
Másik két találmánya is lassan megérik 

és valósággá lesz a technikai gondolat. A 
távkinóval végzett kisérletei már annyira 
előrehaladtak, hogy rövid időn belül 
minden világváros legalább egy ilyen 
távmozival fog rendelkezni. A távmozi 
lehetővé teszi, hogy bármely nagy ese- 
mény, amely mondjuk Newvyorkban le- 
játszódik, egydejüleg megjelenjen a lon- 
doni, párisi vagy prágai mozivásznakon. 
Angliában már van egy ilyen kisérleti 

távmozi, ennek is csak az a baja, hogy 
egyelőre még nagyon drába. 

RÁDIÓVAL LEADOTT RONT- 
GENKÉP 

Marconi harmadik meglepetése az ifja 
távolbalátó technika egyik reménysége. 
Néhány nappal ezelőtt sikerült neki la- 
boratóriumában mikrohullámok utján 
egy Röntgenképet „leadni". Ha ez a ta- 
lálmány tökéletesedik, könnyü elgondol- 
ni, micsoda nagy jelentőséggel fog birni. 
A londoni szivbajos vagy tüdőbajos be- 
tegnek nem kell Bécsbe utaznia, ha egy 
bécsi specialistával akar sürgősen kon- 
zultálni. Beviszik a leadókészülékkel el- 
látott Röntgenszobába és a beteg tüdőt 
vagy szivet lefényképezik s a fényképet, 
melyet mikrohullámok továbbitottak. rö- 
videsen megvizsgálhatja a bécsi profesz- 
szor. Egy fél óra mulva ugyancsak drót- 
nélküli uton a londoni betegnél lehet a 
bécsi specialista diagnózisa. 

; - e 

Sikkasztott az ujaradi 
állomásfőnök 

Arad, november 21. 

s 

básu sikkasztást fedeztek fel. 
Weigl Rudolfot, az ujaradi állomás főnökét 

nemrég Livádia állomásra helyezték át. Mikor 

az összes könyveket és megállapitotta, hogy 
jelentős összeg hiányzik a pénztárból. Nyom- 
ban jelentést tett feletteseinek. Két felügyető 
szállott ki Aradra, akik maguk is megállapi- 
tották a hiányt. Távirati uton rendelték Arad- 
ra Weiglt, akit az állomáson detektivek vár- 
tak és őrizetbe vették. A sikkasztó állomás- 
főnököt Ujaradra szállitották, ahol az elébe 
tárt bizonyitékok sulya alatt beismerő vallo- 
mást tett. Száztizezer lej elsikkasztását ismer- 
te be. 
- Nagylábon élő feleségének kellett a pénz leegyszerüsitenem a fototelefont, hogy 

közhasználatba vehetik, 
mondotta. 

Az aradi ögyészségre szállitották, 

Az Arad melletti Ujarad állomásán nagysza- 

utódja átvette ujaradi hivatalát, felülvizsgálta . 
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szenkeszrerre 

Sár. Mély, fekete sár végig a városka min- Mindezt igy mondja el Dicsőszentmárton y dött. Az Agyagipar, az Épitő R. T. és hiába hatalmas.. Ha nem hiszi, menjen, szerkeszt 
Mden utcáján, néhol a járdán is, az uttesten 
pedig bugva erölködik az autó motorja a 
marasztaló sártengerben, mintha hegynek ka- 
paszkodna felfelé. Bizony elhanyagolt, vigasz- 
talan a külső képe Sándor János egykor dé- 
delgetett városának s a Sándor-János he- 
gyen kidöltek és elfonyadtak a fenyőfák, 
amelyeket ugy ültettek, hogy Dicsőszentmár- 
ton patrónusának monogramját adja a sudár 
fenyők kacskaringós utja. Rég szertefoszlott 
az álom, amely hatalmas ipari centrumot, füs- 
tölő gyárkémények sorát, jólétet álmodott Di- 
csőszentmártonba s helyette megindult a meg- 
levő intézmények sorvadása, ami rövidesen 
csaknem faluvá zülleszti ezt a jobb sorsra 
hivatott, szorgalmas várost. Erdély egyik leg- 
szebb vármegyeházának ablakai sötéten ási- 
tanak a városra s mögöttük üres szobák so- 
rozata, kiüritett négy falak, vagy beporoso- 
dott, ottfelejtett iróasztalok, mióta a várme- 
gye székhelyét a nemzetiségi politika állam- 
rezonjából átvitték Balázsfalvára. Azóta át- 
vitték az államépitészeti hivatalt, a mezőgaz- 
dasági kamarát is. 

Dicsőszentmártonnak csak az emlék maradt 
s egy-két nagyszerü épület, miután a tech- 
nika eddigi fejletlensége miatt nem lehetett 
átszállitani s lerögziteni őket Balázsfalván... 

A könyörtelen idő on behavazta Sándor 

János emlékét s egy merőben ellentétes vi- 

lág alakult ki. A mult egy-egy alkotásánál 

még felmerül egy elsüllyedt világból a régi 

patrónus neve, de vele kapcsolatban rögtön 

egy másik név, melytől Dicsőszentmárton 

várta, hogy az uj idők változott kerekének 

fékje lesz, amennyire erejétől telik, megmen- 

tője Dicsőben magyar kulturális és gazdasági 

értékeknek, galvanizálja a letörteket, az erőt- 

deneket és, ha lehetetlen a kormányhatalom 

birtokában, akkor a kormányhatalommal 

szemben érvényesiti a népi erőket. Ahogy reg- 

gel óta keresem Dicsőszentmárton ütőerét, 

hogy ebből egy ujságoldalra felvázoljanm az 

egész organizmus müködését, minduntalan fel- 

merül a Gyárfás Elemér neve. Minden infor- 

máció egyoldalu, minden vélemény szubjek- 

tiv. Számadatot éppugy ellenőrizni kell, mint 

egy-egy helyi nagyságról megadott véleményt. 

(Beszélni kell vezérigazgatóval, kereskedővel, 

kisiparossal, munkással, de egyetlen egy be- 

szélgetés sem fejeződhetik be Dicsőszentmár- 

tonban anélkül, hogy fel ne villanjon benne 

Gyárfás Elemér neve és hogy ez a felvilla- 

nás meg ne világositson valamit, éles ref- 

hektorfénnyel Gyárfás Elemér munkájából. 

A gazdasági válság szilaj fergetege amugy 

is keserüvé és sötétenlátókká tette az embe- 

reket: az ok és okozat kérdésének határai 
el- 

mosódnak és szinte magától értetődő a kettő 

összetévesztése. Világokat átivelő szempon- 

tok helyébe lokális relációk lépnek s a te- 

temrehivás tragikus pózában állitanak a nép 

ütélete elé egykor pajzsra emelt hősöket. A 

néppszichének talán nincs is mindig pontos 

eredője, amikor ledob népszerüségének egéről 

egy-egy csillagot, de kétségtelen, hogy a hulló 

csillag ragyogása jobban bevilágitja pályáját, 

illetve pályájának utját, mint akkor, amikor 

még fenn ragyogott. . 

Ha ez a csillagászati törvény valaha igaz 

wolt, ugy ezerszeresen igaz Gyárfás Elemér 

esetében. . 

Mert Dicsőszentmártonban csak hasznavehe- 
tetlen romjai szégyenkeznek egykor erős ki- 
sebbségi gazdasági életnek s hogy ez igy van, 
ezért a vád csaknem egyértelmüen Gyárfás 
Elemér dr. ügyvéd-bankigazgatót és szenátort 
éri. Az első érzésem az, hogy talán azért érik 
ezek a sulyos vádak, mert sokat vártak tőle 
s az idők nem voltak alkalmasak nagy igé- 
retek teljesitésére, de a rámzuhanó érveket 
mem tudom cáfolni és be kell látnom, hogy 
ha nem is bünök, de legalább olyan hibák 
történtek, amelyeknek konzekvenciái alatt Di- 
csőszentmárton méltán és teljes joggal jajdul 
fel 

b Nem kerestem politikai ellenfeleket. Ilyen 
icsőszentmártonban különben is alig van. A 

munkásság éli a maga politikai életét a 
aocdem szervezetben, a kisebbségi polgárság 
„eedig csaknem teljes számban a magyar párt- 
ban. Ellenzéki mozgalom nincs és állitólag 
4 multban sem volt. Akik ma szembenállanak 
áyárfás Elemérrel Dicsőszentmártonban és fe- 
ére olvassák ezeket a sulyos vádakat, azok 
között nincs egyetlen politikai ellenfél sem, 
kivétel nélkül egy pártban vannak vele és 
ezt ki is hangsulyozzák állandóan. 
Először csak egy-egy célzás hangzott el 
Dicsőszentmárton romlásáról, amelynek min- 
lent köszönhet Gyárfás Elemér: közgazdasági 
és politikai karriert egyaránt. És hol van 
Dicsőszentmárton és hol van Gyárfás Elemér? 

egyik legrégibb magyar polgára, akit megkér- 
tünk, az itt-ott elejtett helyett foglalja össze 
mindazt, amit a köz sérelmezhet egykori ve- 
zére müködéséből. 

- Amikor megindult a nagy gründolási 
láz, igaz más is lázasan alapitott, nemcsak 
Gyárfás Elemér. A földből nőttek ki a ban- 
kok és az iparvállalatok, amikor Gyárfás is 
kilépett a porondra és egyfelől politikai hite- 
lére, másoldalról dicsői gyökereire támaszkod- 
va, kinyujtotta hatalmát mindenre, ami itt 
elérhető volt. A Közgazdasági Bank jelenték- 
telen egy milliós pénzintézet, Gyárfás hallat- 
lan ügyességgel rövidesen kezébe keriti a kör- 
nyékbeli kisbankok egész sorát. Balavásár, 
Parajd, Hosszuaszó, Balázsialva, Bonyha, Se- 
gesvár, Radnót hirdeti Gyárfás Elemér köz- 
gazdasági zseniálitását és ezek között 
olyan intézet, amelyet Gyárfás Elemér 82 rész- 
vénnyel hajtott uralma alá. 

- Hogyan?... 

Hogyan? A kisrészvényesek, akik akkor 

sen kéri bizalmukat, szivesen bizták szavaza- 
tukat Gyárfás Elemérre, vagy az ő bizalmas 
megbizottjára ott, ahol ő nem dolgozhatott 
személyesen és másnap arra ébredtek, hogy 

dicsői kis bank fekete-arany táblájára más- 
nap felkerült egy ujabb afiliáció neve. A ban- 
kokat követték iparvállalatok. Csak Dicsőről 
beszélek: Agyagipar R. T., Épitőipar R. T., 
Erzsébet Könyvnyomda R. T. Végül jött a 
legnagyobb humbug: a Bankszindikátus, mely 
hivatva volt egyrészt tömöriteni és védeni a 
kisebbségi tőkét és érdekeket", másrészt pe- 

sági nagyságának szilárd bázisát. Minden ké- 
szen volt és az emberek - magyarok! - tiz- 

szél- 

ösz- 

gazdasági nagyság mögött, hogy az első 
fuvásra minden kártyavárnál könyebben 
szeomoljon. Mert elég volt a szélfuvás 

A betegsegélyzőpénztárak és a közkór- 
házak elleni országos panaszokhoz mél- 
tán illeszkedik a dicsőszentmártoni pana- 
szok sorozata. Egyike a legkirivóbbak- 
nak Popovici Joan szabómester esete, 
amely plasztikusan mutatja be a betegse- 
gélyző kiméletlenségét, amikor követelése 
van és ugyanazt, amikor a pénztári tag- 
nak van követelése., 
Popovici sulyos beteg feleségét beszál- 

littatta a közkórházba, ahol rövid vizsgá- 
lat után megállapitották, hogy az asz- 
szonyt meg kell operálni. 

A kórházban négyezer lejt köve- 
teltek az operációért, 

amit a szegény kisiparos nem tudott meg- 
fizetni, 

a betegsegélyző pedig megtagad- 
tahozzájárulását. 

A vitának az lett a vége, hogy 
Popoopicinét egyszerüen kitették 
a kórházból ugyanolyan sulyos 

30 ezer lejt szavazott meg a városi tanács 
tavaly a munkanélküliek segélyezésére, amely 
még mindig csak részben került kiosztásra. 
Először ragaszkodott hozzá az időközi bizott- 
ság, hogy a munkanélküliek végezzenek ut- 
caseprési munkálatokat a segély fejében, aztán 
kijelentette, nincs fedezet annak ellenére, 
hogy a belügyminiszter is jóváhagyta. Végül 
természetben kiutalt valamit a munkásság 
fellépésére. 

Megalakult a Küküllői Daloskerület, amely 
különösen a falvakban örvend nagy népsze- 
rüségnek. A dalárdák falusi vendégszereplé- 
sei eseményszámba mennek s a Daloskerület 

nél gyakoribb időközökben keressék fel a 
falvakat. 

* 
Dicsőszentmártonban a konverziós adóssá- 

gok esedékes részletét 90 százalékban lefizet- 
ték. A fizetések annál könnyebben mentek, 
mert az itteni adósságok legnagyobb része 10 

kergették a halálba Dosztát Kálmánt, össze- 
omlott az Erzsébet-nyomda is. Aztán követ- 
keztek a pénzintézetek. Amit 
azok közül egy-kettő idejében kivonta magát 
Gyárfás gyámsága alól, a többiből csak a 
cégtáblák maradtak meg. És kit és mit vé- 

i dett meg a Bankszindikátus? 
- Hogyne, igaz, más bankok és iparválla- 

latok is tönkre mentek, talán hatalmasabbak 

z
 

van 

meghatódtak, hogy Gyárfás Elemér személye- 

Gyárfás Elemér a bank elnökigazgatója és a 
*
.
 

dig megalapozni Gyárfás Elemér közgazda- 

ezreinek kis garaskája huzódott meg e köz- 

is, de itt két olyan tényező is van, amely 
miatt nem azonocsitható a többi helyzetével. 
Először az, hogy ami itt elpusztult, ugyne- 
vezett altruista érvek hatása alatt alakult ki, 
a magyar kisebbség itteni tömegei vak biza- 
lommal fogadták el a kisebbségi erők tömö- 
ritésére szolgáló felhivásokat. Másodszor nem 
igaz az, hogy máshol is csak romok marad- 
tak. A vállalatok ezrei végigküzdötték a fe- 
kete napokat és most ismét dolgoznak, lehe- 
töségek maradtak az ujjáépitésre, a vesztes- 

ségek kiheverésére, értsen meg, ha más nem, 
gépek és gyárkémények maradtak. Magyar 
pénzintézetek, amelyek már ujra dolgoznak - 
nem beszélve azokról, amelyek egy pillanatra 
sem állottak meg, sőt fizették betéteseiket - 
holott annak idején erős agitáció indult meg 
ellenük, mert nem voltak hajlandók a Bank- 
szindikátus „koncepcióját" magukévá tenni. 
De itt nem maradt semmi, csak a keserü száj- 
iz és a tehetetlenül ökölbe szoritott kéz... A 
Közgazdasági Bank, lezárt redőnyei mögül, 
20 százalékot igért tiz évre betéteseinek. El- 
fogadták, elfogadtak volna tizet is, mert a 
legkisebb boltossegédnek is van annyi köz- 
gazdasági információja, hogy ugysem kapnak 
egy vasat sem, mert nincs miből. Utána sem 
nézett senki, annyira tudják - de annak sem 
nézett utána senki, mennyi volt vajjon ennek 
a banknak a mezőgazdasági kihelyezése?.. 
- Igy pusztult el Dicsőszentmártonban min- 

den és a romok Máriusa nem a vezér, hanem 
ennek a városnak és a környéknek magyar 
kisemberei, akik - szűk látókörüek szegé- 

is, 
hiszen a nagy válság még messze volt, ami- 
kor mindezeknek az összeomlása megkezdő- 

n hetegsegélyző és az állami 

nyek! - csak azt látják, hogy csak a kol- 
dusbotot szegezhetik szembe a vezér érintet- 
len magánvagyonával. Mert az érintetlen és 

kórház 
m 

szenimártlonhan sem jobbl... 
betegen, mintahogy beszállitot- 

ták. 
Az asszony betegsége kimeritette Po- 

povici anyagi erejét és időközben elma- 
radt a betegsegélyző-járulékok fizetésé- 
vel. Itt már sokkal skrupulózusabbnak 
mutatkozott a pénztár és végrehajtatta 
Popovicit, ugy, hogy 

a tartozás végül a végrehajtás és 
a kiszállás költségeivel 6129 lejre 

emelkedett. 
A végrehajtásnál 
nemcsak Popopvici holmijait pe- 
csételték le, hanem a megrende- 
lők által hozott szöveteket és az 
ugyancsak a megrendelők tulaj- 
donát képező félig kész ruhá- 

kat is. 
Minden tiltakozás hiábavaló volt a beteg- 
segélyzőnek, ugy látszik, joga van a tör- 
vény egyoldalu magyarázására és alkal- 

agilis vezetői mindent elkövetnek, hogy mi- 

I mazására is... 

Riportok néhány sorban 
ezer lej körül van s igy kis részletek váltak 
esedékessé. 

* 
A prelektura és az államépitészeti hivatal 

után rövidesen a főszolgabiróságot és a 
pénzügyigazgatóságot is áthelyezik Balázsfal- 
vára. Dicsőszentmárton lakossága tehetetlen 

kétségbeeséssel nyugszik bele, hogy Balázs- 
falva kedvéért visszafelesztik faluvá. 

x 
A Magyar Párt a nyár folyamán tárgyalá- 

sokat folytatott a liberális párttal a községi 
választásokra vonatkozólag. A tárgyalások 
megszakadtak, mert a liberálisok nem voltak 
hajlandók a magyarság számarányának meg- 
felelő képviseletet adni. A választások el is 
maradtak s most még mindig időközi bizott- 
ság van. Panasz nincs rá, ugyanis nem csi- 
nál semmit. 

" 

Az AÁltalános Bank 50 százalékra egyezett 
meg betéteseivel, 10 év alatt, kamatmentesen. 
Az intézet ismét megkezdte a lehetőségekhez 
mért intenziv működését. 

felsoroltam, 

Zeibel kapcsolatban 

.
 

ur, érdeklődjék.. 
Igyekeztem az elhangzottakat lehalki 

Elhallgatni a dühkitörés diktálta mondatoka 
és mindazokat a kitételeket, amelyek, véle. 
ményem szerint, még egy közéleti vezér port. 
réjából sem tartozik nyilvánosságra. Ugyan. 
igy kerültenm az országos vonatkozásoka 
mert csak Dicsőszentmárton és a dicsőszent. 
mártoniak helyi szempontjai érdekeltek, 

És érdekelt, mit szól mindezekhez Gyárfá, 
Elemér. 

x 
Elől nincs bejárat a dicsőszentmártoni Köz. 

gazdasági Bankba. Vasrács van az utcai be. 
járat előtt. Az udvar felől van a bejárat. A 
kapubejárat felett két cimer, arra gondolta 
odabent megkérdezem azt is, melyik kié, de 
mire kikerültem, elfelejtettem azzal a sok kér. 
déssel együtt, amelyek felgyülemlettek a fenti 
beszélgetés után. 
Az udvarban az egyik ajtón egynyelvü fel. 

irat: Cancelaria advocatialá dr. E. Gyártfás. 
Kicsit várni kell, aztán a kisasszony, rövid 
huza-vona után, bejelenti, hogy a méltóságos 
ur kéret. 

Odabent: 
- Szenátor Ur, dicsőszentmártoni vonatko- 

zásokban.. De tovább nem jutok, Gyárfás 
Elemér közbevág: 
- Nem érdekel Dicsőszentmárton, nem va. 

gyok dicsőszentmártoni és nincs semmi mon- 
danivalóm róla. 
- Talán mégis van olyan... 

Ismét közbevág: - Semmi sincs - rám!j 
tat az iróasztalán felhalmozott irásokra és 
kár minden percért, dolgom van. Ajánlom 
magamat. . 
Ugyanezt tettem én is. x 

Sohasem kisértett eddig, megirni, kik adtak 
énformációt egy iráshoz. Ezuttal nagyon kisért 
mert tudom, erősen emelné ennek a beszámo- 
lónak az erejét. De nem tehetem, sulyosan 
beleütközik a legelemibb ujságiró etikába, eh- 
hez csak sajtóper esetén van jogom. 
Szenátor U., inditson sajtópert! 

Dicsőszentmártlon 
védekezik... 

A tragikus sorsu erdélyi iró, Sipos Do- 
mokos siremlékének leleplezési ünnepsé 

sulyos támadásol 
érték az erdélyi sajtó egyrészében a di 
csőszentmártoni magyarsálot. ÁAzzal vá 
dolták őket, hogy türték a beteg iró utol- 
só napjainak nyomoruságát és semmil 
sem tettek, hogy ennek a nagy magyar 
értéknek megmentsék az életét Ellenke. 
zőleg, elhagyottan, a legnagyobb nélkülő. 
zések között töltötte utolsó napjait. 
A támadások igen nagy hatást váltot 

tak ki Dicsőszentmártonban és mosi 
szükségesnek látják, hogy védekezzenek 
a vádakkal szemben. Dicsőszentmárton 
magyar kisebbségének vezető alakjai 4 
legszenvpedelmesebben voitatják, hogy ők 
az utóbbi években mindenben segitségére 
voltak Sipos Domokosnak, legfeljebb 
annyit ismernek el, hogy a „forradalm 

időkbeni szereplése váltott ki olyan ha 
tást, amiért egy ideig nem tudtak meg 
bocsátani neki." Ez az „egy ideig' uél 
látszik, elég volt ahhoz, hogy szegény Si 
pos Domokos rozzant tüdeje felmondja * 
szolgálatot és Erdély szegényebb legye" 
egy magyar zsenivel, akinek az életét 17. 
lán nagyon olcsón, egy kis napfény árah 
meg lehetett polna menteni. 

Sipos életét, sajnos, ma már semmifél! 
rekriminációk árán sem tudjuk voisszaa4 
ni, de magát azt a tényt, hogy Dic:01 
szentmárton magyarsága egyértelmüe 
szükségesnek látja a B. L. nyilvánosság 
utján védekezni az elhanugzott pádak 
len, - érdemes leszögezni, mert azt jele 
ti, hogy pégre talán tudatára ébred e 

annak, hogy a magyar polgárságnak E ; 

délyben kötelességei vannak iróival éi 

müvészeipel szemben. Talán a tu 
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datára 

ébredt annak, hogy nem nézheti a polgá 
ri jólét fellegvárából lenéző nyugalom 
az erdélyi magyar irodalom pus a5 
és iróinak vergődését a nyomorusággal 
a közönnyel szemben. 
Talán ráébredt, vagy legalábbis mesl 

indult azon az uton. 
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Mz öttagu kartell tönkre akarja tenni 
az egész növényolajinari és a mag- 

kereskedelmet 
löbbezer egzisziencia pusztulását 60zza az 

olajnagkereskedelem monopolizálása 
Bukarest, november 21. 

Az utolsó napokban az általános ármelke- 
déssel párhuzamosan megdrágult a növényi 
ételolaj is, amely pedig nem importáru. A 
napraforgóolaj ára vagononként 7000 lejjel 
ment fel és már meghaladta a 100.000 lejt. Ez 
az áremelkedés annak a kormányakciónak a 
következménye, amellyel Manolescu-Strunga 
miniszter, aki egyébként maga is olajgyáros, 
monopóliumot akar csinálni ebből az iparág- 
tól. A jelszó az, hogy az olajmagvak terme- 
lőöinek jobb árakat kell elérniük, holott a 
pelyzet az, hogy a régi növényolajkartell fel- 
pomlása után még több gyár van kartellen 
kivül és igy a nyersanyagbeszerzésnél a kon- 
kurrencia sokkal erősebb, mint valaha, követ- 
kezésképpen a gyárak is jobb árakat fizetnek 
a termelőknek. : 

MIÉRT DRÁGULT MEG A NAP- 
RAFORGÓ? 

Manolescu-Strunga akciója mögött tulajdon- 
képpen az az öt nagy olajgyár áll, amely a 
régi kartell felbomlása után, szeptemben 15-én 
uj alapon ismét kartellbe lépett. Miután az 

Manolescu-Sírunya 
Egyelőre tehát a karteilgyárak látszólag 
beleestek a saját csapdájukba, mert az állan.- 
dóan dráguló nyersanyag mellett kénytelenek 
az olajat 22 lejért árusitani nagyban. Csakhogy 
a karteligyáraknak van ellenállási alapjuk, a 
mely évek alatt igen jelentős összegekre gyült 
fel és különben is ezek a gyárak igen tőöke- 
erősek, hogy kibirják ezt a helyzetet, ha kell, 
hosszabb ideig, ezzel szemben ; 
a kisgyárak hamarosan belegusztulnak ebbe 
az ügybe, mert képtelenek a konkurrencia 
által 20-22 lejre lenyomott árak és az emel- 
kedő olajmagárak mellett boldogulni. 
Manolescu-Strunga miniszter főképpen azért 

nyult bele a növényolajipar sorsába, mert né- 
metországi tanulmányutja alkalmával azt ta- 
pasztalta, hogy a növényolaj igen jó export- 
cikk lenne erre a piacra. Általában az ipar- és 
kereskedelemügyi miniszter egész gazdaságpo- 
Jtikája Németország felé orientálódik, amit 
francia körökben már annyira rossz szemmel 
kezdenk nézni, hogy a kormánynak is egyre 
kellemetlenebb az ügy, különösen amióta Ma- 
nolescu-Strunga nyilvánosságra hozta, hogy 
tövidesen kiutazik Berlinbe és személyesen 
foegja lefolytatni a gazdasági tárgyalásokat a 
németekkel. Ennek a koncepciónak a jegyében 
született meg a szójabab-termelési és értékesi- 
tési vállalat a Soia S. A. is, amelyben kivüle 
és Argetoianu, Garoflid és más agráriusok 
vesznek részt. Sőt vannak hangok, amelyek 
Merint az egész uj kiviteli és behozatali rend- 
Mer is a német ipar érdekeit tartja szem előtt. 

JELSZAVAK, AMELYEK MÖGÖTT 
OTT AZ ÜZLET 

Függetlenül ezektől a nemzetközi vonatkozá- 
toktól azonban, a növényolajmonopólium ügye 

A karleligyárak 
Manolescu-Strunga miniszter tervei tehát 
apóra jöttek a szükebb kartellbe tömörült 
Eyáraknak és ők inditották utnak az olajmag- 
eszerzés monopóliumának gondolatát. Csak 
csőn vették észre, hogy 
a miniszter tervéi nem egészen azonosak a 
artell érdekeivel és most szakadatlanul 
olynak a tárgyalások a kérdés olyan meg- 
oldása érdekében, amely „rendet" teremtsen 

„A növényolajiparban. 
A kartellgyárak törvénytervezetet dolgoztak 
8b amelynek szószerinti szövege a következő: 
haszakasz. Az olajmagtermelés támogatására 
0da létesül olajmagvak vételére és eladására. 
szakasz. Az iroda a belföldi növényolaj- 

árak egy-egy képviselőjéből tevődik össze. 

tott már legálisan megalakulhat, ha a finomi- 
t olajtermelési kapacitás 75 százalékát fog- 
4 képviselni. 
szakasz. A 

ezen h 

at el 
mely az 
matikusa 

: jelen törvény életbeléptetését 1 
ivatalon kivül senkisem vehet, vagy ad- 
olajmagvakat. Minden olajmagüzlet, a 
iroda megkerülésével jött létre, auto- 
n érvénytelen. 

lyekntkasz. Azok a növényolajgyárak, ame- 
megt ek olajmagkészleteik vannak raktáron, 
hatjáp hatják és saját gyáraikban feldolgoz- 

azokat. A jelen törvénynek a Monito- 
való kihirdetésétől számitott 5 

uj kartell még kevésbé vehetné fel a ver- 
senyt, mint a nagyobb taglétszámu régi kar- 
tell, a kivülálló olajüzemekkel, egy tetsze- 
tős jelszó segitségével rábirta az iparügyi mi- 
niszteriumot, hogy a kivülálló gyárakat be- 
lekényszeritse a kartellbe. Erre pedig a leg- 
alkalmasabbnak azt a módot találták, ha a 
minisztérium monopolizálja az olajmagkeres- 
kedelmet. És 

alig foglalta el hivatalát Manolescu-Strunga 
miniszter, aki a romani kartellgyárnál van 
érdekelve, táviratilag utasitotta az összes 
preiektusokat, hassanak oda, hogy az olaj- 
magtermelők ne adják el a termésüket va- 
gononként 30.000 lejen alul, mert az árak 
fel fognak menni. 

A távirat hatása alatt a napraforgómag el- 
tünt a piacról és ma az ára 31-932 ezer lej 

tak menni az árakkal, de ebben megakadályoz- 
ta őket az iparügyi minisztérium, azzal az is- 
mert rendelettel, amely minden iparágnak mge- 
tiltja az áremelést, a kormány hozzájárulása 
nélkül. : 

A" A . 

német orientációja 
óriási izgalomban tartja nemcsak az érdekelte- 
ket, hanem a lakosság széles rétegeit is, mert 
a növényolaj ma Romániában elsőrendü köz- 
szükségleti tömegcikk és 

ha pillanatnyilag olcsó is az ára, biztosra 
vehető, hogy a monopólium beveztésével az 
olaj meg fog drágulni, mert Manolescu- 
Sirunga meg akarja drágitani 

sa érdekében. A kartellgyárak már bele is 
mennének a monopóliumba, de azt kivánják, 
bhogy ellenszolgáltatásul megfojthassák a ki- 
sebb üzemket, amelyek a régi kartell árnyéká- 
ban keletkeztek és azokat a gyárakat is, ame- 
lyek sohasem akartak belépni a kartellbe, 
mert az biztos pusztulást jelentett volna szá- 
mukra, olyan minimális kvóta mellett, amit 

megértéséhez tudni kell, 
körülbelül 35 növényi olajgyár müködik, ame- 
lyek közül 8-10 nagy gyár évente 1500 va- 
gon árut helyezett el a piacon, vagyis az össz- 
forgalom közel 75 százalékát, mig a többi 25- 
27 gyár csak 350-400 vagon olajat hozott 
piacra. A kisgyárak természetesn olcsóbbak 
voltak és a kartellnek utánuk kellett igazod- 
nia, másrészt a konkurrencia kiküszöbölése 
érdekében a kartell ujabb és ujabb üzemeket 
vett fel, amelyeknek kvótát kellett adni a töb- 
bi kartellgyárak róvására és ez sem ért so- 
kat, mert a kartellbe lépettek helyébe más 
üzemek keletkeztek, amelyek folytatták az ár- 
versenyt és igy a megnövekedett számu kar- 
tellgyárak még kevesebbet kerestek, mig vé- 
gül is megunták a dolgot és felmondották a 
kartellt. 

4" 

törvényfervezete 
reskedelemügyi minisztériumnak bejelenteni a 
raktáron levő magkészleteket. 

4. szakasz. Az olajmagbevásárlási és eladási 

.
.
 

gyárak részére lesznek eladva, még pedig az 
irod által javasolt és a minisztérium által jóvá- 
hagyott kvóta alapján. A fölösleget exportálni 
lehet majd. 

6. szakasz. Azt az árat, amelyet az iroda 
fizetni fog a vásárolt magvakért, valamint a 
gyárak részére történő eladás árát a minisz- 
tertanács állapitja meg. Ugyancsak a minisz- 
tertanács fogja megállapitani az exportálható 
mennyiségeket is. Abban az esetben, ha a 
minisztertanács által meghatározott beszerzési 
és viszonteladási ár közötti különbözet nem 
lesz elegendő a magexportnál esetleg kelet- 
kező vesztességek fedezésére, akkor a kor- 
mány exportprémiumot fog engedélyezni er- 
re a cikkre. 

MEGFOJTANI A KICSINYEKET! 

A törvénytervezetnek van még két szaka- 
sza, amely a szankciókat szabályozza és pe- 
dig az iroda megkerülésével történő üzletek 
eladóinál az eladott mennyiség értékének fe- 
le erejéig, visszaesés esetén pedig a teljes ér- 
tékig szól a büntetés, mig a gyárakat ame- 

a ficialban 

9n belül a gyárak kötelesek az ipari és ke- 
lyek a törvényt megszegik, először ' hó- 

napra, azután ő hónapra zárják be. 

E 

ZD 
A javaslat tendenciája nyilvánvaló. 

Vagy belépnek a kisebb gyárak, amelyek 
eddig sohasem akartak a kartell tagjai 

lenni és akkor meg kell elégedniük azzal 
a kvótával, amelyet a nagyok részükre meg- 

körül áll. Erre a növényolajgyárak is fel akar- 

az export fokozása és a termelők támogatá- . 

akartak nekik juttatni a nagyok. A helyzet 

hogy az országban 

iroda által megvett magvak a belföldi olaj- 

adnak, vagy ha nem lépnek be, akkor nem 
kapnak nyersanyagot és becsukhatnak. 

Különben is az iroda megalakulhat kis gyá- 
rak nélkül is, amelyek tudvalevően nem ren- 
delkeznek finomitóval. A minisztériummal fo- 
lyamatban levő tárgyalásokon a kartellgyá- 
rak nem is csináltak nagy titkot abból, hogy 
legszivesebben azt szeretnék, ha a kisüzemek 
nem lépnének be. Egyelőre azonban a minisz- 
térium nem fogadta el a nagygyárak terveze- 
tét, amely 30 gyár közeli pusztulását jelen- 
tené. De a monopólium felé már megtörtént 
az első lépés, amennyiben 

a minisztérium arra való hivatkozással, 
hogy maga nem rendelkezik a szükséges 
apparátussal, a szövetkezeti központot biz- 
ta meg az olajmagvak kizárólagos össze- 
vásárlásával. 

9. oldal 

FEJEáÁJÁsok 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Dr.NANUMUSCELa. 
: ANTINEVRALGIC 
láltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

riákban. 

által 

zést talál. 

uj produktiv utakat nyít. 

H közmunkák megszaporodnak 
és alaposan elvégeztetnek. 

I kistőkések családi 
biztos és hasznothajtó elhelye- 

Dénze 

A román munka és gazdaság 
hasznositva lesz., 

AZ ORSZÁGFEJLESZTÉSI . 

é il 2 

i 

2 
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biztos jövedelmet, kiváló 
lesztést, minden évben tiz mil- 
liós jutalmakat biztosit, negy- 
ven éven keresztüll. 

GFEJLESZTÉS 

tör- 

A magkereskedelmet tehát egyetlen csapás- 
sal kizárták az olajmagüzletből, ami többezer 
egzisztencia összeomlását jelenti a gyakorlat- 
ban, mint ahogy az olajgyárak kényszerkar- 
tellje ujabb néhányezer embert fog nyomorba 

taszitani. 



Drake center nehéz szögből a harmadik angol golt lövi 

VÉGLEGESEN BIZONYOS: LESZ 
FUTBALL A BERLINI OLIMPIAN 

A nemzetközi futballszövetség végre- 
hajtóbizottsága Párisban ülést tartott és 
végleges formában hozzájárult, hogy a 
berlini olimpián futball-torna is legyen, 
amelyen természetesen csak amatőr vá- 
logatottak vehetnek részt. 
Langenus belga biró vezeti a decem- 

ber 16-iki Magyarország-lIrország mér- 

kőzést Dublinban. 
Győzött az Arsenal Párisban. Az an- 

gol bajnokcsapat Párisban a Racing Pa- 
ris ellen játszott és 3:0 (2:0) arányban 
győzött. 

AMI MÉG VASÁRNAP VOLT.. 

SEPSISZENTGYÖRGY 

Klinger SC-zZernest SC 3:1 (2:0). Megérde- 

melt győzelem. A Klinger góljait Fülöp (17 
p.) Mátyás (38 p.) és Lány (második félidő 
16 p.) rugták, a Zernest Oproan 23 percében 
lőtt góljával szépitett. Hollós biró sok hibát 
követett el. 

SMTE-SMTE kombinált 6:4 (2:3). Góllö- 
vők: Ráduly (2) Nagy II. Gerő, Szász és Lusz- 
tig, illetve Nagy III. Resteanu, Kiss és Be- 

Biró: Kocsis. üő. 
MAROSUJVAÁR 

Juventus-Unirea 5:2 (2:0). A marosujvári 
csapat ujabb feltünő győzelme a másodosztá- 
tyu nemzeti bajnokság 4. csoportjának jó csa- 
pata ellen. Góllövők: Ciungan II (3), Ciungán 
I. és Oniga, illetve Pop. A Juventusnak a 
nemzeti bajnokság másodosztályában lenne a 
helye! 

LUPÉNY 
Minerul-Munkások 6:1 (3:0). 

Nagyváradon szeretik a futballt és 
szeretik - a NAC-ot. Ezt bizonyitja, 
hogy a NAC-Ripensia mérkőzésen 135 
ezer lej, a C-Crisana meccsen 93 
ezer lej bevétel volt. Vasárnap a NAC 
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Schwartzkopf német Kálmán 

mecenások a győzelem örömére ismét ki 
nyitották a zsebüket és szemtanuk sze- 
rint 18 ezer lejt osztottak szét a játéko- 
sok között. 

Birkózás 
IMREI ARATTA A MAGYAR BIRKOZÓK 
EGYETLEN GYÖZELMET BERLINBEN 

a német-magyar birkózómérkőzésen. Imrei 
a légsulyban Fischer ellen győzött pontozás- 
sai. Pehelysulyban Heering német Ferencz ma- 
gyar ellen pontozással könnyüsulyban 

magyar ellen 
tussal, kisnehézsulyban Schaffer német Ördög 
magyar ellen tussal, nagyközépsuiyban Neu- 
haus német Riheczki magyar ellen poutozás- 
sal, felnehézsulyban Sieberth nérmnet Tarányi 
magyar ellen pontozással, nehézsulyban Horn- 
fischer német Palotás magyar ellen tussal 
győz és igy végeredményben: Németország- 
Magyarország 6:1. A német csapat nagyon jó, 
de a győzelem aránya tulzott azonban, mert 
Kiheczkit igazságtalanul lepontozták és Kál- 
mán sulyosan megsérült. 

Tenisz 
BUKAREST FEDETT PAÁLYAÁT KAP! 
December elsején állitólag már föl is 

avatják ezt a fedett teniszpályát, mely- 
nek épitését a Doherty klub már meg is 
kezdette. Azt mondani sem kell, ha a 
bukaresti fedettpálya megvalósul, Ro- 
mánia teniszélete jelentős fejlődés előtt 
all. 

Aftlétika 
Manea és Cristea bukaresti verseny- 

zők a jövő hónapban Párisban indulnak 
egy mezei futóversenyen. 

Base-Ball 
Amerikai kombinált-Japán kombinált 

17:1 Tokióban. 

fazon szövegü hirdetés négyuszeri 

.n . . * 

étel-elad ás 
eeg 

Malomberendezés, szitás, 

1 * l 

Buhares! 

Egy szó 4 lel, vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 
. 

Keresek ügyes 15-16 éves 
leányt, bentlakót, kézimunka 

Dr. Kesztenbaumné egész- as nyomtatáshoz Lehet kez- 
yDiesel uaotorral, ért ves ségügyi- és gyógytorna kur- iaasz, splaiul aril 

Méercnr ceg, Mates. usait megkezdte. Jelentke- Mi i E : 
ajalmát, válogatottat, téli , inden magyar könyvujdon- 

eltartásra mázsánként 700 leje 268: Str. Jules Michelet 15. 4s a megjelenés után azon. 
ért szállit Palkó, Sángeorgul Telefon 227/20. 21158-b al kapható az Ig. Hertz könyv 
de Pádureni. 16132 

Uj füzőszalon vállalja hal- kereskedésben, Bucuresti, Cal. 

Eiadó: 110 voltos 2.2 Kwat- csont nélküli füzők, estélyi victoriei 6. 258b 
tos dinamó és 5 HP benzinmo- ; : té 1 gy 
tor. Cim: Koczkás, Mercurea- p ingesszek észtéseb vala BIR! NÉNI szakácskönyve Ciuc. 1612s mint ezek tisztitását és javl- egyetlen háztartásban sem vém tását. St Emigratului 7. (An- nélkülözhetőő Ara kötve 100 

, tim mellett.) 211122-b LEJ. M Allást nyer t egrendelheté a, Bras 

.......... BABITS MIHALY összes jál önyvosztályától 

oRecord" harisnyakötő gep- költeményei, 414 oldal, disz Gallérokat, keményinget, 
pel, harisnyakötésben gyakor- kötésben 120 lej. Kaphatók a férfi- és nőiruhákat szepen 
lott munkásnő állandó mun- 
kára felvétetik. Gyapjuipar Brassói Lapok könyvosztályá- 

(Olasztelek) Tálisoara (jud. ban, Brassó, Kapu-utca 56- 
Odorheiu) 16231 58. az udvarban. 

szakszerüen mos, fest, tisztit a 
brassói „Kristály: gőzmosoda 
bukaresti fiókja: Strada Re- 
galá 6. 277-b 
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1934. november 22 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
Irta: 

A sziriai ugy nézett reám, hogy az em- 

REGENY 
TAMASI ARON 

ródnak és hatalmasodnak, amig a vil. 

berevők tekintetét rögtön megismertem. lámlást és a dörgést ki nem adják az én 

Már éppen a számra is haragudni akar- igaz gondolataim is addig füstölögtek, 
tam, amiért szólani mertem, de akkor jót amig Vvegre fellobbant bennem a láng. 

köpött a főnök és azt mondta: 
- Ez van! 

Utána megragadta a karomot, kivitt a 

szin elé, ott egy sártakaritó szerszámot s 

egy kefét adott a kezembe, majd ráigazi- 

tott egy hosszu gumicsőre. Ennek a gu- 

micsőnek az egyik vége vizszipásra volt 

felszerelve, a másik vége pedig olyan 
messze fecskendezte a vizet, hogy valahol 

Abban a percben levetettem a munkás. 
ruhát, derékie megmosdottam, felöltöz. 
tem és szó nélkül indulni akartam. 

A sziriai jól látta a szándékomat, de 
csak akkor szánta beszédre ragát, ami. 
kor már indulóban voltam. 
- Hova megy? - kiáltott reám. 
- Megyek haza - feleltem csendesen, 

Miért ? 
- Azért, hogy ne legyek itt. 

a közelben még egy szivárvány is jól Többet nem kérdezett semmit, de nem 
érezhette volna magát. Egy kicsi idő is igen volt kitől, mert könyörtelenül el. 

mulva s ezzel a fecskendővel már fürösz- 

töttem azt az automobilt, amely nemcsak 
most állott a szin előtt, hanem már hetek 
őta ott állhatott, mert a sár és a mocsok 
ugy reá volt száradva, mint a székely 
népre a szegénység. Nem is tudtam fel- 
fogni, hogy ezen a környéken, ahol jó 
utak mutatkoztak, miképpen lehetett igy 

bémocskolni valamit, aminek sem disznó, 
sem pedig bivalyos természete nincs. De 
akárhogy csinálta valaki, nekem addig 
kellett fecskendeznem, amig jól megázott 
rajta a sár. S azután a sártakaritóval ne- 
kimenni és dolgozni, majd ismét fecsken- 
dezni s ismét takaritani s a kefét is elé- 
venni... 
Közben a nap egyre jobban ontotta a 
hőséget s rajtam egyre jobban gyöngyö- 
zött a verejték! S megállani mégsem le- 
hetett, mert a sziriai folyton lesett engem 
s még akkor is fel akart akasztani a sze- 
mivel. amikor teljes odaadással dolgoz- 
tam. Néha megmozdult bennem valami 
olyan érzés, ami bizonyosan a háborukat 
szokta eléidézni, ha nem szegény és bé- 
ketürő emberben, hanem valamelyik ki- 
rályban mozdul meg. Ilyenkor mindig a 
Gáspár bácsi két zsebredugott keze ju- 
tott eszembe, valamint szigoru tanitása, 
az itteni megélhetés szabályait illetőleg. 
S emiatt mindannyiszor elöltem valahogy 
a lelkem, parázsait, pedig éreztem. hogy 
nem szolgál javamra. Azokra gondoltam, 
akik sokat szenvedtek s különösen Jézus 
Krisztusra. Ezek a gondolataim olyan 
nagy kereszténnyé mélyesztettek, hogy 
még akkor sem lázadtam fel, amikor a 
déli pihenőt elvette tőlem ez a sziriai 
Surgyélán. 

De nemcsak az ember, hanem még a 
nap is esendő. mert délben megfordul és 
lefelé kezd menni. S ahogy egyre ment 
lefelé, bennem is mindjobban hanyatlott 
a keresztényi béketürés. Legfőképpen az 
a gondolat sanyargatott és vicsorgatle 
bennem a fogát, hogy én még fizettem is 
két egész dollárt, hogy egész nap megál- 
lás nélkül olyan munkát dolgozhassam, 
ami nem tartozik az autóvezetés tudomá- 
nyához! S mint a felhők, amikor addig 

.
 

jöttem. Nem bántam meg a hosszu uton 
sem, amit cselekedtem, mert bizonyo 
voltam abban, hogy minden józan érte. 
m és minden igaz lélek igy járt volna 
el. 
- No, mit tanultál ? - kérdezte Gás. 

pár bácsi tőlem. 
Egész nap 

1 

dolgoztatott - mondtam 

- Fürösztöttem és vakartam egy sáros 
automobilt. 
Gáspár bácsinak nagyon szigoru lett 

egyszerre az arca és maga elé nézett. Az 
tán felkelt az asztaltól, zsebredugta a két 
kezit és háromszor végigsétált a szobá. 
ban. Azán megállt és azt mondta.: 
- Holnap reggel veled megyek s majd 

én megtanitom őt magyarul! 

Teréz néni nagyon megijedt, hogy va- 
lami véres és nagy baj lehet a dologból. 
Először elsápadt, aztán izgett-mozgott, 
majd kérlelni kezdte Gáspár bácsit, hogy 
inkább keressen más helyet nekem, de 
ne menjen a sziriai közelibe. Gáspár bá- 
csi hallgatta egyideig a tanácsos szava- 
kot, de aztán méis kijelentette, hogy nin- 
csen kegyelem a szőrös sziriai fajzatnak! 
De közben én ügyeltem az arcát és jól 
láttam, hogy valami más gondolat is set- 
tenkedik ott. Később Teréz néni elment 
a nagybajuszos rokonához s akkor én fel 
is tettem a kérdést: 

(Folytatjuk.) 

Miadó a tárgu-muresi 
Központiszálloda ésétlerem 

egy boedegával együtt, 
mely a Csizmakészitő Temetkezési 
Társulat tulaidonát képezi A bérlet 
időtartama 1935 márus 1étől 5 évi 

időtartamra szól 

Minden lelvilágositás az elnöknél tud- 
ható meg: Tárgu-Mures Strada Morii 

(Malom utca) 6 

.. 
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felvilágosodott ember 
vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 
tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg- 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

Természetes gyógymód 
és tfáplálkozás 

rta: BUCSÁNYI GYULA ár., egészségügyi tanácsos, főorvo." 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko- 
zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 
kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A 
vitaminok. Főzelék Gyümölcs. A süszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk 
Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé- 
sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny - 
női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég- 
fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről Az alvás 
A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása 4- 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. Egyes, gyakrabban 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. Arany 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. C 

korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégehu- 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhuru:. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzés. 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulla lás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés. 

Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek 
Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a 

Ischiás. Tériszony. Tüdővész. 

magyar könyvpiac szenzációja. A leg 
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többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal.-nak. á 

Kanható a Brassói lapot Könyvosztályában. Óra 120.- lel. 
(V dékre pilusz portó). n 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
i 
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Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- es könvokiató . ***" 


